Hållbar mobilitet 
– Miljöstrategiska effekter på grönytor och ekosystemtjänster i samband med urbana förtätningsprocesser

Staden finns på en begränsad yta. Staden är således överblickbar. Men, det kan lura oss till att tro att staden är oberoende av transporternas effekter på grönytor. Idag är kunskapsbehovet om åtgärder och dess effekter vid transportplanering viktigare än någonsin. Vad som idag enbart upplevs som en oanvänd gräsmatta, eller hundrastplats, utan monetärt värde eller kvaliteter, skulle kunna vara morgondagens stadspark. Detta är naturligtvis mycket svårt att ta i beaktande i planeringsprocessen. En hållbar samhällsplanering syftar till att bygga staden för medborgare som redan finns. Den syftar till att bygga för alla dem som kommer och går. Och framförallt för människor som ännu inte är födda. En stad räcker längre än en livstid. Att här och nu forma ett samhälle som också passar framtidens medborgare, och deras behov innebär en stor utmaning. Det handlar inte minst om att ta lokalt ansvar för miljö, hållbarhet och klimat för kommande generationer. Persontransporter har naturligtvis en stor miljö- och markpåverkan, inte minst i städer, och innebär således en stor utmaning för hållbar samhällsplanering. En viktig del är att t.ex. nyttja, snarare än utnyttja, urbana ekosystemtjänster. För att uppnå detta krävs t.ex. en ambitiös och tydlig klimat och miljöpolitik, inte minst inom transportsektorn. 
Det finns ett fokus på bildominerad samhällsplanering, eftersom bilen fortfarande anses utgöra planeringsnorm i många städer. Den samhällsplanering som har föregått vår tid har i stort dikterats av bilen. Genom prioritering av hållbar mobilitet i samhällsplaneringen skulle ett minskat behov av biltillgång kunna uppnås. I framtidens stad är kanske istället tillgång till kollektivtrafik och hållbar mobilitet det viktiga. Genom ökad förståelse av dessa effekter skapas förutsättningar för att agera för hållbara och långsiktiga lösningar som även skulle kunna fungera som framtida innovativa urbana affärsmodeller. Avhandlingen visar således på:
· Behov av tvärvetenskapligt synsätt och förståelse på åtgärder inom hållbar samhällsplanering och dess systemeffekter.
· Behov av förändrat synsätt på persontransporter och prioritering av hållbar mobilitet.
· Behov av att utveckla värderingsmetoder för urbana ekosystemtjänster för att skapa rättvisa och hållbara planeringsförutsättningar i samband med förtätningsprocesser.
· Behov av att införa nationell juridisk definition av bilpool.
· Behov av att sänka momsen för bildelningstjänster för rättvis konkurrens.
· Behov av att koordinera, samordna och integrera hållbara transporttjänster bl.a. mellan kollektivtrafik och bildelningstjänster.
· Att genom parkeringslagstiftning gynna bilpooler till förmån för behov av eget bilägande.
· Att fortsättningsvis prioritera fossilbränslesnåla drivmedel inom transporttjänster.
· Att det råder viss inbyggd konflikt och kunskapsglapp vid förhållningsättet mellan fossilbränslesnål och bilsnål samhällsplanering.
Avhandlingen syftar inte till att hävda att en viss stad är bra eller dålig, eller bättre eller sämre än någon annan. Alla städer måste arbeta med hållbarhet, oavsett förtätningsgrad. Vi har samtidigt idag mer kunskap och information än någonsin tidigare i frågor som rör just hållbarhet. Men, med all denna information ökar också behovet av att förmedla och kontextualisera kunskapen, så att den blir begriplig och framförallt hanterbar för aktörer inom hållbar samhällsplanering. Syftet med avhandlingen är istället att belysa komplexiteten inom hållbar samhällsplanering. Främst avseende förtätningsprocesser, med fokus på miljöstrategiska effekter av transporter på grönytor. Avhandlingen omfattar således två intervjustudier av hållbar mobilitet vid förtätningsprocesser och dess effekter på urbana ekosystemtjänster. Avhandlingen visar också att överflyttning av resor till fossilbränslesnål kollektivtrafik medför yteffektiv markanvändning i städerna. Detta är en viktig förutsättning för att ge en hållbar mobilitet gynnsamma förutsättningar framöver. 
[bookmark: _GoBack]Forskningsinriktningen på avhandlingen, baseras på Interreg-projektet ShareNorth med målsättningen att utveckla, implementera, främja och utvärdera potentialen av s.k. delningstjänster inom hållbar samhällsplanering. 
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