Abstract

The purpose of the present study is to explore differences in the musical opinions and preferences and the quality of written language between pupils of two age groups (12 and 17 resp).

Two classes were chosen, one from each age level. Each class/group was also divided by gender.

The pupils were asked to write an essay on their musical opinions and preferences. The essays were analyzed with respect to musical content and linguistic form.

The main conclusion is that the linguistic differences are small both between age- and gender groups. The same result is valid for musical opinions and preferences.
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Syfte

När jag läste svenska vid Högskolan i Skövde så gjorde jag och två andra kurskamrater en B-uppsats om elevers skriftspråksutveckling. Vi analyserade då uppsatser från år tre och år åtta på grundskolan och år tre på gymnasiet och jämförde hur skriftspråket utvecklats både med avseende på ålder och kön. 

Jag tyckte detta var ett mycket intressant ämne och har därför valt att göra något liknande i mitt examensarbete, med färre uppsatser där jag istället analyserar både skriftspråkets utveckling och innehållsmässig utveckling.

Syftet med mitt examensarbete är att undersöka om/hur skriftspråket och synen på musik och musiklyssnande skiljer sig från år sex på grundskolan till år två på gymnasiet.

Mitt syfte är även att se om det skiljer sig något i de här avseendena vad gäller pojkar och flickor mellan de olika åren och även inom årskurserna.

Det kommer att bli intressant att se hur och om synen på musik förändrats och tänkbara orsaker till det.

Jag har alltid trott att flickor är bättre än pojkar på att skriva skriftspråkligt. Det ska bli intressant att se hur resultatet i min undersökning stämmer med den hypotesen. 

Forskningsfrågor

Mina forskningsfrågor är:

· På vilket sätt skiljer sig skriftspråket och synen på musik från år sex på grundskolan till år två på gymnasiet?

· Finns det märkbara skillnader mellan flickorna och pojkarna i de olika årskurserna?
Teori
Forskning om musik och musiklyssnande

I musikens värld kan det vara så att den bild man har av musik inte stämmer med verkligheten, till exempel kanske en liten pojke tycker att han inte kan spela tvärflöjt för det är ett tjejinstrument, men faktum är att i orkestrar är de flesta flöjtspelarna män. När barn växer upp så växer de in i de stereotypa könsrollerna. Det gäller inte bara i musikens värld utan över allt i samhället (O´Neill, 1997.). Ser en flicka en annan flicka spela trummor kan det bli lättare att locka den här flickan till att börja spela trummor, för då har hon fått en kvinnlig förebild.

I en undersökning som är gjord av Crowther och Durkin 1982 (refererad i O´Neill, 1997), bland 12-18-åringar visar det sig att de mest positiva attityderna till musik finns hos flickorna i alla åldrarna. Flickor verkar också tycka bättre om att lyssna på musik än vad pojkarna gör. 

Den här undersökningen gjordes för att se hur flickor respektive pojkar är delaktiga i musikaktiviteter. Resultaten visar på att flickorna visade sig vara mer delaktiga i att sjunga i kör eller spela instrument än pojkarna. I alla ålderskategorier, förutom de allra äldsta, tyckte fler flickor än pojkar att musik är ett viktigt skolämne. Kanske är det så att musikämnet är klassat som ett ”flickämne” (ibid.).
I en annan musikundersökning gjord av Abeles och Porter 1978 (refererad i O´Neill, 1997), frågade man både musikstuderande och icke musikstuderande om manliga respektive kvinnliga instrument. Svaren blev att de mest manliga instrumenten är trummor, trombon och trumpet och de mest kvinnliga instrumenten är tvärflöjt, violin och klarinett (ibid.). Resultat av en tredje undersökning som gjordes 1978 av Abeles och Porter (refererad i O´Neill, 1997) visar också att pojkar oftast väljer ”pojkinstrument” medan flickor i större utsträckning väljer både ”flick” – och ”pojkinstrument” (ibid.).  

Det har länge pågått en diskussion om hur människor lyssnar på musik, vad det finns för olika lyssnartyper. I början av 1960-talet gjorde den tyska filosofen och sociologen Theodor Adorno, följande indelning:
1. Experten (den fullt medvetne lyssnare som uppfattar allt och redovisar vad han lyssnar på, för sig själv)

2. Den gode lyssnaren (förstår musik ungefär på samma sätt som han förstår det egna språket förutom att han inte känner till så mycket om grammatik och syntax)
3. Bildningskonsumenten (lyssnar en hel del och äger en del skivor)
4. Den emotionella lyssnaren (styrs av de känslor musiken framkallar)
5. Ressentimentlyssnaren (”musikpolisen”)

6. Jazzexperten och jazzentusiasten

7. Underhållningslyssnaren (sådana som inte kan redogöra för musik i musikaliska termer)

8. De musikaliskt likgiltiga, omusikaliska och antimusikaliska 
Detta blir alltså en skala från den som anser sig vara expert till den som anser sig vara omusikaliska och så allt som finns där emellan (Adorno, 1962)
Man använder sig inte längre av den uppdelningen utan en annan forskare, Knut Wiggen, har kommit fram till fyra stycken lyssnarterkniker.

1. Klangkuliss (man vet att något spelas men inte vad)

2. Klangberusning (man lyssnar på musik och omgivningen försvinner)

3. Hantverkslyssnande (man lyssnar för att lyssna hur musiken är komponerad)

4. Innehållslyssnande (man fokuserar på känslorna hos en själv som musiken ger upphov till) (Lilliestam, 2005)
Den svenska musiksociologen Göran Nylöf (refererad i Lillestam, 2005), nöjer sig däremot med två olika lyssnartyper; helhetslyssnare och fragmentariska lyssnare. Han menar att helhetslyssnaren har ett intresse för längre kompositioner medan den fragmentariska istället lyssnar på korta melodier och tycker att längre kompositioner är tråkiga och enformiga. Han menar också att den fragmentariska lyssnaren använder musik i högre utsträckning som bakgrund till annan sysselsättning.

Ofta gör man också skillnad på aktivt respektive passivt lyssnande. Aktivt lyssnande är då att man hela tiden lyssnar koncentrerat och inte gör något alls vid sidan om, i annat fall är det passivt lyssnande (ibid.).
Vilken musik som helst kan man lyssna till på ett aktivt respektive passivt sätt, det troliga är att vi människor lyssnar på olika sätt beroende på vad det är för musik, artist, låt och så vidare. Många människor idag lyssnar på musik som bakgrund till olika aktiviteter och det anses ibland kanske som märkligt hos den äldre generationen som är van vid det ”aktiva” lyssnandet. Kanske har det också att göra med att många ungdomar tränat upp simultanförmågan att göra flera saker samtidigt, en förmåga som många äldre kanske inte har (ibid.).

En annan musikforskare, Ola Stockfelt, myntade begreppet ”adekvat lyssnande”. Med det menas att man bör lyssna på musik utifrån hur musiken är uppbyggd, är det en singer/songwriter lyssnar man mest på texten och rösten, är det dansband blir musikens sväng det väsentliga och så vidare (ibid.).
Det man kan säga om ungdomars musiksmak är att många följer med den senaste musiken och trenderna.  Att äldre människor i större utsträckning lyssnar på klassisk musik kan ha att göra med att det var den de lyssnade på när de växte upp. Pojkar lyssnar i högre utsträckning än flickorna på musik som beskrivs som hård eller tuff, medan flickor istället föredrar att lyssna på musik som är mjukare och kanske mer romantisk. Musik som tilltalar pojkar mer kan vara hårdrock eller heavy metal medan flickor lyssnar mer på renodlad popmusik och dansmusik (Russel, 1997).
När hiphopartisterna i Sverige och resten av Europa enbart härmade de amerikanska rapparna, var det inte många ungdomar som tyckte om den sortens musik. På sent 1990-tal när artisterna i Sverige och Europa började använda sitt egna språk och skrev texter om vad som hände i deras egen närhet, blev det mer populärt att lyssna på det (Söderman & Folkestad, 2004).

I en undersökning som är gjord av Söderman (refererad i Söderman & Folkestad, 2004) studerades två hiphopkollektiv i Lund. Det ena bestod av svenska medelklassungdomar i åldrarna 16-19 och det andra av utländska ungdomar i åldrarna 17-21. Första gruppen såg enbart hiphopen som en hobby, de hade inga ambitioner att kunna leva på musiken. Den andra gruppen däremot, drömde om att kunna leva på hiphopmusiken. Där kan man kanske också se en skillnad mellan svenska och utländska ungdomar.

I sin magisteruppsats ”Mötet mellan ord och musik” visar Söderman (2001) att hiphopen inte är en musikgenre, utan främst en litterär genre. Resultaten bygger på intervjuer med hiphopungdomar.

Vad man lyssnar på tenderar också att kunna kopplas till vem man umgås med, vem man vill identifiera sig med och vilken samhällsklass man kommer ifrån (ibid.). I grundskolans år nio är musiklyssnande en vanlig aktivitet trots att kursplanen tonat ner lyssnande för att istället betona att musicera och skapa musik tillsammans (Sandberg, Heiling och Modin, 2005).
Enligt Hargreaves & North (1997), kan man se att bland brittiska 14-15-åringar är det fler flickor än pojkar som tycker om klassisk musik. Enligt samma källa lyssnar ungdomar på musik för att det till exempel är avslappnande. Inte lika många ungdomar lyssnade i den undersökningen på musik för att de kände sig ensamma eller för att komma i rätt stämning. 
Många ungdomar säger bara att de gillar en viss musik och kan inte riktigt motivera varför utan det bara är så. Det är kanske så att de inte kan analysera varför en viss musik är bra och varför de gillar just den musiken. Genom att gå med strömmen och inte sticka ut för mycket vad gäller musiksmak så blir man mest som andra och en i mängden

 (Zillman och Gan, 1997). 

Med hjälp av den ovan nämnda forskningen kommer jag att diskutera det eleverna skriver i sina uppsatser för att se om jag finner liknande tendenser i deras texter som i tidigare forskning.

Tidigare forskning om svenska skriftspråket

I tidigare forskning gjord av Hultman och Westman (refererad i Thern Bertéus, 1982) har det undersökts bland annat hur gymnasisters svenska förhåller sig till vuxnas skriftspråk. Det som undersöktes då var textlängd, ordvariation, meningslängd, ordklassfördelning, antal skiljetecken och bisatser. I en annan undersökning som gjordes av Larsson 1984 (refererad i Olevard, 2002), har man också visat på hur språket utvecklas från högstadiet till gymnasiet. I sådana undersökningar har det undersökta materialet många gånger varit insamlat på ett sådant sätt att man har kunnat jämföra flickors och pojkars skriftspråk. Då har man kunnat visa på att flickor i genomsnitt skriver längre texter än vad pojkar gör. Pojkar har däremot en högre ordmedellängd. I de här undersökningarna framgår också att flickor har en mer talspråklig stil, medan pojkarna håller sig till en nominal stil. Detta kan man se genom alla år i skolan (Olevard, 2002). 

En högre ordmedellängd kan tas som ett tecken på att texten är varierad och/eller innehållsrik. Enligt den undersökning som gjordes av Hultman och Westman skulle i så fall pojkarna ha ett mer varierat språkbruk och därmed kanske också ett rikare innehåll jämfört med flickorna. I samma undersökning har det dock kommit fram att en hög ordmedellängd inte alltid innebär att texten också innehåller god ordvariation. Det kan vara så att de texter som innehåller en låg ordmedellängd ändå kan ha ett varierat språk genom att eleven istället använder olika varianter och former av korta ord som betyder samma sak som de långa orden.

I undersökningen av gymnasieelevers skriftspråk visade sig flickor i högre utsträckning använda sig av något kortare meningar än pojkarna. Skillnaden var dock inte så stor som man skulle kunna tänka sig, trots att flickorna använde sig av en mer talspråklig stil. Det kan ha att göra med att den talspråkliga stilen innehåller en enkelhet, som gör att meningarna blir kortare, medan den nominala stilen, som pojkar använder, gör att meningarna blir längre. 

Om man ser till en undersökning som är gjord både 1987 och 1996 kan man se att pojkar har de längsta meningarna båda åren men att resultaten för flickor och pojkar också kommit varandra närmre 1996. Kanske är det så att flickor och pojkars skrivande är mer lika nu än vad det varit tidigare? Det man gjorde då var att 1996 års standardprov i år nio, var det samma som det standardprov eleverna som gick i nian 1987 skrev. På det sättet kunde man jämföra de båda grupperna på ett tillförlitligt sätt (Olevard, 2002). 
Ett påstående som man ofta kan höra är att korta meningar är ett tecken på enkelt och lättläst språk medan långa meningar tyder på ett avancerat språk. Det stämmer inte, speciellt inte när man analyserar skoluppsatser. Långa meningar kan till exempel tyda på satsradning, det vill säga att man inte avskiljer huvudsatser med antingen interpunktionstecken eller någon samordnad konjunktion som till exempel och, men, för eller att (Josephson, Melin & Oliv, 1990).
Allmänt i en text gäller till exempel att ju högre andel substantiv och ju högre andel ord över sex bokstäver en text har, desto mer kompakt och koncentrerad är den. Substantiven är de ord som har mest information i sig och om man ser på statistiken är långa ord ovanligare än korta. Därför kan man också räkna med att många ord och många substantiv tyder på mycket och ny information. Detta kallas nominalstil (Josephson, 2005). Nominalstilen gör att det blir en mer vuxen stil på texten. När satserna kommer snabbt efter varandra uppstår en mer vardaglig stil som brukar kallas för verbalstil. Det blir då ganska tätt mellan verben i meningarna. 

Det finns ett sätt man kan mäta nominalstilen på, som kallas nominalkvot. Den går till så här: Först lägger man ihop antalet substantiv i en text med antalet prepositioner och med antalet particip. Summan av de ordklasserna divideras sedan med summan av antalet pronomen, adverb och verb i texten. Tycker man att den metoden är för tidskrävande kan man beräkna ett ungefärligt mått genom att dividera andelen substantiv med andelen verb i texten. Här nedan följer några nominalkvotmedelvärden för olika slags texter:

Talspråk
0,25

Åk 4-uppsatser
0,4

Åk 7-uppsatser
0.6

Gymnasistuppsatser
0,7

Veckotidningar
0,85

Debattexter
0,89

Läroböcker
1,18

Broschyrer
1,19

Med hjälp av denna tabell kommer jag att undersöka hur elevernas uppsatser ligger i värde jämfört med tabellens tal. Man får dock använda sådana här tabeller med en nypa salt. Det är inte alltid eftersträvansvärt att ha hög nominalkvot. Skriver man en berättande text kan kanske ett lägre värde på nominalkvoten avspegla bättre rytm och nyansering (Josephson, Melin & Oliv, 1990). 
En av de bästa mätarna på elevers språkutveckling är antagligen tillväxten av ord (ibid.). Att vara precis med sina ord kan till exempel innebära att man skriver ”Vi åt fläsk och rotmos till middag idag”, istället för att skriva ”Vi äter middag vid sextiden.” Att vara precis innebär också att man varierar sig mellan styrkan i ord (luktar - stinker) och även stilnivå (se – betrakta) och så vidare (ibid.).
Det finns en metod för att räkna ut ordvariationen (OVIX = ordvariationsindex). Det innebär att man räknar ut kvoten mellan alla ord i en text och de olika orden. Här följer en tabell med jämförelsetal:

Åk
Normalt OVIX

4
0,5

6
0,55

9
0,60

gy 3
0,67

Detta medelvärde är beräknat för stora elevgrupper. OVIX skiftar både individuellt och mellan olika textgenrer (ibid.). Jag kommer att använda tabellen för att se om eleverna stämmer in på sin ålderskategori eller om mina uppsatser visar på ett annat resultat.
Vanliga ord är för det mesta korta och ovanliga ord är då för det mesta långa, till exempel blev automobil bara bil när det blev vanligt att äga bilar. I en skriven, löpande text är medelordlängden cirka sex bokstäver, därför brukar man i olika beräkningar definiera långa ord som ord på minst sju bokstäver.

Ett mått på läsbarheten är LIX (= läsbarhetsindex). Det är summan av två beräkningar, dels medelvärdet på antalet ord per mening och dels procentandelen långa ord. Det är svårt att använda sig av LIX på elevtexter, eftersom många elever använder sig av satsradningar, vilket gör att meningarna blir längre än vad de skulle ha blivit annars. Däremot kan det ge en liten hänvisning om hur skriftspråklig och informationstät en uppsats är. Ju högre LIX, desto mer informationstät och skriftspråklig text (Josephson, Melin & Oliv, 1990). 
LIX – långa ord och långa meningar (Melin & Lange, 1995)

	Texttyp
	LIX
	Ord/mening
	Långa ord
	Tolkning

	Barn- och ungdomsböcker
	27
	12
	15
	Mycket lätt

	Skönlitteratur
	33
	15
	18
	Lätt

	Dags- och veckopress
	39
	14
	25
	Medelsvår

	Saklitteratur
	47
	18
	29
	Svår

	Facklitteratur
	56
	20
	35
	Mycket svår


Med hjälp av denna tabell kommer jag att analysera huruvida elevernas språk dras till de olika svårighetsgraderna.
Det finns en undersökning, gjord för cirka 25 år sedan, där Thern Bertéus analyserat helt anonyma uppsatser för att se om det fanns könsskillnader i resultaten. Hennes material bestod av 57 uppsatser från två klasser i årskurs sju. Hon tog bort alla där man direkt kunde avgöra könet på skribenten. Sedan återstod 41 uppsatser (Thern Bertéus, 1982). När hon använde sig av LIX kom hon fram till att pojkarna använde sig av fler långa ord och/eller skrev längre meningar. Det kan dock ha att göra med att pojkarna skrev kortare uppsatser och att det råder ett samband mellan textlängd och andelen engångsord, som också ofta är långa. En kortare text innehåller oftast fler engångsord. De kortare formorden ökar i längre texter, vilket kan förklara flickornas lägre genomsnittsvärde. Det hon fick fram för andelen engångsord i % var för pojkar 14,5 medan flicktexterna fick 11,0 (ibid.) Det är inte stor skillnad egentligen, men om pojkar och flickor skrivit lika långa uppsatser hade det kanske också sett annorlunda ut. Hon skriver aldrig om hur långa de respektive könens uppsatser är utan bara att de skiljer sig åt i längd. Enligt samma undersökning använde sig även flickorna av mer verbalstil än pojkarna gjorde, som använde mer nominalstil.
En tabell man kan använda sig av för att se om en text är talspråklig eller skriftspråklig är följande: (Melin & Lange, 1995)

Ordklasser % av löpord (det vill säga alla ord i en löpande text)
	Ordklass
	Bruksprosa
	Talspråk

	Substantiv
	27,5
	9.87

	Räkneord
	4,47
	1,57

	Pronomen
	12.56
	23.57

	Verb
	16.15
	20.33

	Preposition
	12.0
	5.25

	Övriga
	27.32
	39.41


Med hjälp av denna tabell kommer jag att analysera hur elevernas språk ser ut och om skriftspråket förändrats från år sex till år två på gymnasiet. Det gör jag genom att jämföra elevernas andel av de olika ordklasserna och sedan se om deras språk dras åt talspråks- eller skriftspråkshållet.

Metod
Urval

Jag skickade ut ett mejl till flera skolor, slumpvis utvalda. Några avböjde men jag var också välkommen att genomföra min studie på flera andra.
De skolor jag bestämde mig för var Katedralskolan i Lund och Magnus Stenbocksskolan i Helsingborg. Anledningen var att det var den första gymnasieskolan respektive grundskolan som visade sig positiva. På Katedralskolan besökte jag en klass i år två på gymnasiet och på Magnus Stenbocksskolan besökte jag en klass i år sex på grundskolan. 
Eleverna behövde inte skriva sina namn på uppsatserna utan kunde, om de ville, enbart skriva om det var en pojke eller flicka som skrivit uppsatsen. Jag tyckte att inte ens jag behövde veta deras namn, det hade ingen betydelse för studien. Därför har jag också vid några tillfällen 
benämnt eleverna vid till exempel ”pojke ett, pojke två” och så vidare.
Studiens upplägg

På respektive skola gav jag klasserna ett bestämt ämne som de skulle skriva minst en A4-sida om (se bilaga 1). Lappen de fick ut såg likadan ut för både sexorna som för gymnasieeleverna, dock förklarade jag mer ingående för sexorna vad som stod på den. Gymnasieeleverna fick läsa sig till det lite mer och sen fråga om det fanns oklarheter.
De områden de skulle behandla i löpande text, det vill säga i uppsatsform, var följande:

· Beskriv vad musik betyder för dig

· Beskriv din favoritmusik

· Hur viktiga är sångtexterna för dig och varför?

· Beskriv när och var du lyssnar på musik

· Hur påverkas du av kompisar, familj eller media när du väljer vilken musik du ska lyssna på? Varför?
· Spelar du något instrument eller sjunger du? Vilket instrument och varför? Om du inte spelar något instrument, varför gör du inte det? Om du fick välja vilket instrument du skulle vilja spela, vilket hade det blivit då och varför?

Jag ville att alla dessa områden skulle vara med eftersom jag ville kunna relatera till vad tidigare forskning har kommit fram till.
Jag poängterade även att det inte var meningen att de enbart skulle svara på frågorna utan även motivera varför, så att det verkligen blev en löpande text (det vill säga inte som en enkät utan som en uppsats).

Jag gjorde sedan ett urval av uppsatserna. I sexan valde jag alla flickornas uppsatser för de var inte så många, det blev åtta stycken. Sen valde jag ut åtta av pojkarnas uppsatser. Jag gjorde det utan någon bedömning av uppsatserna innan. Sammanlagt var pojkarna i sexan 20 stycken. Anledningen till att jag inte tog med alla pojkarnas uppsatser var helt enkelt att de var för många och att min tid inte skulle räcka till för att analysera alla de uppsatserna.

Jag behövde inte göra något urval av gymnasieklassens uppsatser, eftersom det endast var nio flickor och fyra pojkar som var närvarande på den lektionen jag besökte. Anledningen till att en del var borta från gymnasieklassen var att de hade haft många inställda lektioner innan på dagen, vilket gjorde att denna lektion som låg en bit efter lunch kanske inte var så populär att gå på. Det var sex stycken elever som saknades i klassen. Jag tror inte att resultatet skulle ha blivit annorlunda om alla varit där. Det verkade vara en ganska jämn klass, ingen verkade sticka ut resultatmässigt.
Analys
Utifrån forskningsgenomgången kommer jag att analysera uppsatserna språkligt utifrån

· Läsbarhetsindex (LIX)

· Meningslängd

· Andel långa ord

· Nominalkvot 

· Ordvariationsindex (OVIX)

· Ordklasser

Skiljer det sig mellan årskurserna och könen, på vilket sätt i så fall?

Innehållsmässigt kommer jag att analysera utifrån de områden eleverna skrev om, det vill säga:

· Beskriv vad musik betyder för dig

· Beskriv din favoritmusik

· Hur viktiga är sångtexterna för dig och varför?

· Beskriv när och var du lyssnar på musik

· Hur påverkas du av kompisar, familj eller media när du väljer vilken musik du ska lyssna på? Varför?
· Spelar du något instrument eller sjunger du? Vilket instrument och varför? Om du inte spelar något instrument, varför gör du inte det? Om du fick välja vilket instrument du skulle vilja spela, vilket hade det blivit då och varför?  

Jag kommer sen att knyta an till mina forskningsfrågor. Jag kommer dock inte att göra en statistisk bearbetning eftersom urvalet av uppsatser är för litet för det. Istället kommer jag att se om det finns tendenser till talspråklig respektive skriftspråklig stil.
Resultat
Musikalisk jämförelse

Här kommer jag att redovisa varje fråga och elevgrupp för sig och diskutera resultatet i slutet av varje delfråga.

Vad betyder musik för dig?

Flickorna i sexan svarade över lag att musik för dem var ett lugnande medel när man är arg eller ledsen. De skrev också att musik för dem betyder olika saker beroende på om man är glad eller ledsen och även beroende på vad det är för musik man lyssnar på.

Pojkarna i sexan svarade ungefär likadant, det vill säga att man blir lugn av det om man är ledsen eller upphetsad och så vidare. Någon använde det som avslappning. En pojke hade inte med denna fråga i sin uppsats. Ingen av pojkarna tyckte att musik är onödigt.
Flickorna i gymnasiet gav lite mer utförliga svar. I princip alla flickorna tyckte att musik betyder oerhört mycket för dem och även de skrev att musiken hjälper till att hantera olika situationer när man är ledsen, glad, nervös, arg, trött eller pigg. En flicka skrev att musiken hjälpt henne i många lägen, att musiken fått upp henne på banan igen vid svåra beslut. En flicka skrev att musik inte är livsviktigt för henne och det var den enda som inte var överväldigande positiv till musik. En annan skrev att musik också kan beröra en på olika sätt, till exempel en låt som kanske är förknippad med ens första kyss.

Pojkarna i gymnasiet tycker allihop att musik är en självklar sak och att det betyder väldigt mycket för dem. Det var lite blandade svar varför musik betyder mycket för dem. En skrev att han lätt blir rastlös och irriterad utan musik. En annan skrev att det betyder mycket för honom eftersom han själv är med och skapar den i och med att han spelar i band. En tredje kille skrev att musiken gör att han orkar med mycket mer än vad han skulle ha gjort utan musiken och den fjärde pojken skrev att musiken beskriver hur man är som person och hur man mår psykiskt.

Överlag kan man se att de olika elevgrupperna och könen har ungefär samma syn på musik, många använder det som ett avslappnande medel. Sen finns det också några som inte alls bryr sig om musik.

Favoritmusik

Flickorna i sexan lyssnar på ganska blandad musik. Det var åtta flickor som svarade och av dem skrev tre att de lyssnar på hiphop, av de tre svarade en att hon även lyssnar på lugna låtar, en annan att hon också lyssnar på pop, disco och ballader och den tredje att hon lyssnar på klassisk musik också.

Två flickor svarade att de lyssnar på det mesta, och den ena av dem att hon dock inte lyssnar på hårdrock. En flicka svarar att hon lyssnar på lite blandat, men att en favorit är Håkan Hellström, för att han sjunger på ett väldigt speciellt sätt, ingen kan sjunga så som han tycker hon och hon tycker även att hans låtar är bra. Samma flicka tycker även om Gavin Degraws stil.
En sjunde flicka skrev att hon tycker om pop/rock, för det låter bra och är coolt och den åttonde flickan tycker att det ska vara sång i en låt, inte bara en instrumental melodi, i övrigt har hon ingen annan favoritmusik.

Pojkarna i sexan har lite mer blandad musiksmak. Pojke ett skrev att han tycker om olika sorters musik, till exempel lugna låtar, gamla, nya, rap och så vidare. Pojke två skrev att han tycker om lugna låtar, inte hårdrock och att låten måste ha en handling. Pojke tre gillar rap och hiphop och han tycker den musiken är som droger, man måste hela tiden höra mer och mer av den, man blir beroende. Pojke fyra gillar även han hiphop.

Pojke fem gillar ett band som heter System of a down, som spelar alla möjliga sorters musik, lugna låtar, hårda låtar och så vidare. Pojke sex gillar rock och metal, men även lite lugnare låtar som man kan sjunga till. Pojke sju gillar lite blandad musik, allt från Donald Fagen till ACDC och pojke åtta gillar det mesta men inte hårdrock eller för snabb musik 

Flickorna i gymnasiet har också en ganska blandad musiksmak. Flicka ett tycker om 50 cent och annan RnB och hiphop. Flicka två är en riktig allätare, som lyssnar på allt beroende på humör. Hon kan då lyssna på allt från opera till hårdrock och metall. Flicka tre är också en allätare, hon är inte rädd för att öppna sig för nya grejer utan lyssnar på allt från svenska schlagerlåtar till hårdrock. Flicka fyra gillar rock och hårdrock, för det händer något i den musiken, där är lite fart. Hon gillar också vissa andra lugnare låtar också, men tröttnar fortare på dem eftersom det inte händer så mycket i den musiken. Flicka fem lyssnar på pop, för det finns så mycket olika sorters pop. 
Flicka sex, sju och åtta lyssnar på lite allt möjligt men favoriten är Lars Winnerbäck och flicka nio lyssnar också på lite olika sorters musik, beroende på vilket humör hon är på. Är hon orolig och sorgsen så lyssnar hon på lugna låtar som får henne att lugna ner sig. Är hon på bra och livligt humör så lyssnar hon på hög, dunkande trance, som får hela henne att hoppa på rosa moln.

Gymnasiepojkarna har blandad musiksmak. Pojke ett gillar i stort sett all musik om man bortser från musik från 60-talet och tidigare. Han gillar fram för allt pop, RnB, och reggae. Reggae är den stora favoriten på grund av dess harmoniska rytm. Pojke två lyssnar helst på rap, men även RnB, som är lite lugnare än rap. Han tycker att en av de viktigaste sakerna i en låt är beaten. Den måste vara uppiggande, tröga beat är inget för honom. Pojke tre lyssnar på metal, för den är snabb, tung och teknisk vilket passar honom utmärkt.  Pojke fyra till sist har ingen speciell favoritmusik utan lyssnar på det han tycker är bra. Men det blir mest hiphop eftersom han är uppvuxen med det.

Även här kan man se att det inte skiljer sig så drastiskt mellan de olika elevgrupperna. Skillnaden kan då istället ligga i att pojkarna i högre utsträckning lyssnar på rap, medan en del av flickorna mer lyssnar på singer/songwriters. Sedan finns det både pojkar och flickor som lyssnar på hiphop och RnB.

Analys

I teoridelen (s. 6) skrev jag om att ungdomar i högre utsträckning än andra ålderskategorier lyssnar på den senaste musiken och trenderna och att man också kanske fortsätter lyssnar på den musik man lyssnade på när man växte upp (Russel, 1997). Det kan man se i den här undersökningen också. Det är till och med en pojke i gymnasiet som skriver att han lyssnar mest på hiphop eftersom han är uppvuxen med det.

Enligt samma källa lyssnar pojkar i högre utsträckning än flickorna på musik som hårdrock, heavy metal och så vidare. Det kan man se överlag i den här undersökningen också, visst finns det flickor som lyssnar på metal och liknande också, men de är inte lika många (ibid.).
Enligt Zillman och Gan (1997) säger många ungdomar att de bara gillar en viss musik och så kan de inte motivera varför de tycker om den musiken. Det märker man bland dessa ungdomar också, många kan inte alls motivera varför de tycker om den musik de gör. Framför allt gäller det bland eleverna i sexan, kanske det var en för svår uppgift för dem, kanske kan man inte kräva att de ska kunna motivera?
När lyssnar man?

Pojkarna i sexan lyssnar över lag mycket på musik. Det verkar som om sju av de åtta pojkarna lyssnar samtidigt som de gör något annat, de sätter sig inte enbart ner för att lyssna på musik, utan det är som sagt när de sitter vid datorn, gör läxan, åker bil, cyklar eller går till skolan. De använder MP3 för den kan man ha med sig vart man än går. Det är endast en pojke som svarat att han inte lyssnar så ofta, men gör han det så gör han det hemma.

Av flickorna i sexan har alla givit liknande svar som pojkarna det vill säga de lyssnar när de sitter vid datorn eller i bilen och de använder MP3 för den kan man ha med vart man än går.
Av pojkarna på gymnasiet så var det en som inte svarade på den här frågan. Av de andra tre så är det liknande svar som kom fram från uppsatserna som sexorna skrev, med skillnaden att här svarade två av pojkarna att de lyssnar även på musik under lektionerna.

Liknande svar kom fram från gymnasieflickorna som från de andra elevgrupperna det vill säga att de lyssnar mycket på musik under tiden de gör andra saker, sitter vid datorn, motionerar, åker buss och bil och så vidare. Även här förekom svaret att de ibland lyssnar på lektioner - med lärarnas tillåtelse. Tre av de nio flickorna uppger att de även lyssnar på musik på nätterna.

Analys

Här är också liknande svar bland båda elevgrupperna och könen. De lyssnar väldigt ofta på musik för att slappna av och koppla bort omvärlden. Det är precis det som Hargreaves & North (1997) också kommit fram till. Många ungdomar lyssnar också passivt, eftersom de oftast gör något samtidigt som de lyssnar. Det verkar som om ungdomarna tränat upp simultanförmågan att göra flera saker samtidigt. Detta stämmer också med tidigare forskning (Lillestam, 2005).
Det verkar också som om ungdomarna lyssnar på musik både som klangberusning och innehållslyssnande. En del verkar också vara fragmentariska lyssnare. I princip ingen är likgiltig inför musiken, men ingen verkar heller stämma in på någon av de andra olika sorterna av lyssningstyper. I så fall skulle de flesta nog passa in på underhållningslyssnaren, det vill säga sådana som inte kan redogöra för musik i musikaliska termer utan bara lyssnar för nöjes skull (Adorno, 1962).
Sångtexternas betydelse

Detta var en av de frågor som eleverna i sexan hade lite svårare för att svara på. Av flickorna tyckte tre att sångtexterna var viktiga, eftersom man då kan sjunga med och lära sig sången. Tre andra tyckte att texterna inte är så viktiga och den ena av dem skrev att hon inte alltid lyssnar så mycket på texten utan på hur de sjunger istället. 

En flicka tyckte att texten ska vara bra och framför allt vara med i låten medan den sista flickan tyckte att det var ganska viktiga med sångtexterna, för utan text - ingen låt.

Av pojkarna i sexan var det tre som inte gav något svar på den här frågan. Av de andra var det en som inte alls tyckte att texten spelade någon roll och en som inte bryr sig så mycket om texten, bara att den finns och har rytm. En pojke skrev att han lyssnar på allt i en sång, så sångtexten i sig är inte det viktigaste utan helheten.

En pojke tycker att texten är viktig om det är en låt med svag melodi eller om det är en lugn låt, medan den sista pojken enbart tyckte att sångtexten måste ha en handling.

Bland gymnasieflickorna var svaren på den här frågan väldigt blandade. De flesta tyckte att sångtexterna var viktiga eller mycket viktiga. Det var en flicka som emellertid inte alls tyckte att sångtexterna var viktiga. Av de övriga tyckte en att sångtexterna var väldigt viktiga i en låt, och att hon tror att hon valt musiksmak utifrån sångtexterna. Fyra flickor tyckte ungefär samma nämligen att sångtexterna kan beskriva känslor väldigt bra så att man känner igen sig i texten. En av dem skrev också att innan betydde sångtexterna inget för henne men på senare tid har hon fördjupat sig i texterna och hon tycker då att låtarna blir mer trovärdiga jämfört med tidigare. Två flickor tyckte att i vissa låtar är texterna viktiga och att det främst är i de lugna låtarna, där inte själva musiken lockar. I en upptempolåt är det inte lika viktigt för dem att texten är bra. Den sista flickan tyckte att låttexterna hon lyssnar på, som ofta tillhör RnB och hiphop, beskriver artisternas liv. Eftersom artisterna ofta kommer från ostadiga familjer i getton kan man på så sätt lära sig att förstå de som inte haft en lätt uppväxt. 

Pojkarna i gymnasiet hade lite mer gemensamma åsikter om sångtexternas betydelse. Två av dem tyckte att sångtexterna är väldigt viktiga, den ena med motiveringen att det kan beröra ens känslor och att melodi plus text bildar en helhet. Den andra pojken menade att det är korkat att inte lyssna på texterna, att det kan liknas vid att tycka att en bok är bra utan att ha läst den.

Den tredje pojken tyckte inte att texten har så stor betydelse, eftersom han lyssnar mest på själva musiken. Det är även samma pojke som tycker om metal, så kanske det har något med det att göra. Den sista pojken som lyssnar mycket på rap, tycker att det är viktigt att texten känns verklig och att den är sann och inte som många av dagens rapartister som hittar på lögner i sina texter. 
Analys

Bland eleverna i sexan var det bara två flickor som tyckte att texten i en låt är viktig, av pojkarna i sexan var det ungefär likadana svar. En pojke tyckte till exempel att texten är viktig om det är en låt med svag melodi. 

Svaren i gymnasieklassen var lite annorlunda. Där tyckte de flesta av flickorna att texten i en låt är mycket viktig. Bland gymnasiepojkarna var svaren ungefär likadana som gymnasieflickornas. 

En pojke i gymnasiet skrev att han lyssnar på rap och att han också tycker att det är viktigt att texten känns verklig och inte som i dagens samhälle där många rapartister hittar på lögner. Det stämmer med vad Söderman och Folkestad (2004) skrivit, nämligen att det blivit mer populärt att lyssna på hiphop igen när artisterna gör sin egen musik och inte blir för kommersiell eller härmar andra. Även Södermans (2001) tes om att hiphop mer är en litterär genre än vad det är en musikgenre får också ett visst stöd av pojken som tycker att texten i en rap måste kännas verklig.
Kanske kan de här skillnaderna bland de olika elevgrupperna bero på att eleverna i gymnasiet mer funderar över livet, vad som kommer hända senare i livet. Flera av gymnasieeleverna (framför allt flickorna) säger att genom att lyssna på texten kan man lära sig hur andra människor i världen har det och någon menade att de valt musiksmak utifrån sångtexterna. 

Eleverna i sexan kanske inte har börjat få de här funderingarna än, och dessutom är många av låtarna på engelska. Kanske de eleverna inte kan tillräckligt mycket engelska än för att förstå texterna, och att det därför är mer tillgängligt att fastna för musiken än för texten?

Påverkan från familj, vänner eller media?

Bland flickorna i sexan var det en som inte svarade på den här frågan. Av de andra svarade fem att de inte påverkas av någon annan när de väljer vilken musik de vill lyssna på. En flicka svarade att hon ibland påverkas av föräldrar och kompisar och en svarade att hennes syster påverkar henne för att hon tycker om musik och kan mycket om musik.

Av pojkarna i sexan var det fyra som inte svarade på den här frågan. Två svarade att kompisar eller syskon påverkar, för säger de att någon musik är bra så lyssnar på man på det och två svarade att de väljer sin musik själv utan påverkan från någon annan.
Tre av pojkarna från gymnasiet tycker att kompisar styr en del vad man lyssnar på, för de kanske tycker att man ska lyssna på en låt och så gör man det och så fastnar man själv för den låten eller artisten också. Den ena pojken tror dessutom att media styr en hel del, eftersom de genom sina radiokanaler uppmanar oss att lyssna på vissa hitlåtar. Den fjärde pojken svarade att han inte påverkas särskilt mycket av någon eftersom han inte lyssnar på den musik som media tycker är ”cool”.
Av flickorna i gymnasiet är det en som inte svarat på denna fråga. Av de andra säger fyra att de inte blir påverkade av någon annan men två av dem medger ändå att de kan tänka sig att man trots allt blir lite påverkad när man lyssnar på radio eller ser på TV. Två av flickorna blir påverkade av sina kompisar eftersom om de tipsar om någon bra låt eller artist så slutar det nästan alltid med att man lyssnar på dem. Den ena flickan tror också att media har stor påverkan. En flicka säger att hon blir påverkad av brorsan, men att de också har samma musiksmak. Hon säger även att det mest är radion som påverkar henne, eftersom hon lyssnar på den varje dag. Den sista flickan svarade att hon till exempel kan dras till en reklamfilm på grund av musiken och att media därför har stor påverkan på henne.

Analys
Även det här verkar vara en svår fråga för sexorna att svara på. Det märker man genom att många inte svarat på den och att av de som svarat har många svarat kortfattat. Men jag kan tycka att det kanske är ganska förväntat också, mindre barn är inte lika tränade i att motivera varför de tycker en viss sak. Bland gymnasieeleverna är det fler som tror att media påverkar oss, även om vi kanske inte alltid märker det själva, så tror de att vi påverkas indirekt.
Jag tycker det är intressant att se att eleverna inte tycker att de själva blir påverkade av någon när de väljer vilken musik de vill lyssna på. Trots det säger de i nästa mening att de kan tänka sig att man ändå blir påverkad när man lyssnar på radio eller ser på TV. Kanske det är så bland de andra eleverna också. De som säger att de inte bli påverkad av någon kanske blir det indirekt ändå genom just media, men att det är omedvetet så de tänker inte på att de faktiskt blir påverkade. 

Instrumentval

Två av pojkarna i sexan spelar inget instrument och skulle inte vilja heller. Två andra spelar instrument, den ena spelar akustisk gitarr, för det är ett instrument som låter fint, och den andra spelar piano för att bror, syster och mamma spelar det och han tycker det är skoj att spela.

Två av pojkarna har spelat piano tidigare. Den ena slutade för att han tröttnade, men han skulle i gengäld vilja börja sjunga istället. Den andra slutade på grund av tidsbrist, men han tyckte det var skoj att spela.

Två av pojkarna spelar inget instrument, men om de skulle spela så hade en valt trumpet för det låter häftigt och en hade valt trummor, den ena för att farfar och pappa spelar.
Ingen av flickorna i sexan spelar något instrument, och endast en av flickorna har spelat tidigare. Det hon spelade var fiol, men hon lade av efter ett kort tid då hon tyckte det var tröttsamt och tråkigt. Hon tillade dock att hon älskar att sjunga.

En av anledningarna till att flickorna inte spelar något instrument är tidsbrist eller att de inte är intresserade. Om de skulle vilja spela så är det tre flickor som skulle vilja spela gitarr. En förklaring till det som de skriver är att det verkar roligt, att de har testat det, att det är enklare att hitta på egna sånger om man spelar gitarr. 

Tre av de andra flickorna skulle vilja spela trummor, två av dem även piano. Anledningen till att de vill spela trummor är att det verkar roligast, och att man bara kan slå på trummorna så kommer det ljud.

Inte heller i gymnasieklassen spelar någon av flickorna något instrument. Fem av flickorna har dock spelat instrument tidigare, två av dem har spelat piano, den ena av dem är självlärd. Anledningen till att de slutade med det är tidsbrist och att det var tråkigt för den ena flickan var rastlös och att öva i timmar då var inget för henne. 
En av flickorna har spelat gitarr men var också tvungen att sluta på grund av tidsbrist. Hon valde gitarr för att senare eventuellt gå över till elgitarr och för att det passade henne bäst, och hon skulle även vilja spela trummor just för att de instrumenten är lite mer hårda och högljudda och det skulle få henne att få utlopp för sina känslor. En flicka spelade fiol för många år sen, men slutade då kompisarna blev viktigare. Hon tror att intresset för just det instrumentet uppstod för att hon hade sett och hört det på tv. Om hon skulle välja ett instrument att spela nu så hade det blivit gitarr för att hennes stora idol, Lars Winnerbäck, gör det. En av de andra flickorna har spelat både blockflöjt och saxofon, men skulle hon välja instrument idag hade det blivit gitarr.

Det är fyra flickor som aldrig spelat något instrument. Av de fyra är det en som skulle vilja spela fiol för det står i en klass för sig att lyssna på. En skulle vilja spela gitarr för att man kan spela många olika låtar och för att hon gillar ljudet.  Två av flickorna skulle vilja spela piano för att det låter fint och skulle vara kul att kunna.

Två av pojkarna i gymnasieklassen spelar instrument. Den ena spelar gitarr på grund av intresset för musik över huvud taget och den andra spelar trummor för att det är roligt och låter grymt. Hans pappa spelade innan och då följde han med på spelningar och satt och spelade under tiden bandet riggade upp och det var så intresset för just det instrumentet väcktes.

De två andra pojkarna spelar inget instrument. Den ena har skrivit raptexter, men slutade för att han inte tyckte han var bra på att skriva texter. Den andra pojken skulle vilja spela trummor enbart för att det låter grymt.

Analys

Jag kan inte se någon skillnad på vilka instrument flickorna spelar eller skulle vilja spela jämfört med vad pojkarna spelar eller vill spela. Det jag dock kan se är att det bara är några få som valt något annat instrument än de traditionella, som piano, gitarr och trummor. Det är en flicka som ville spela fiol och en pojke som ville spela trumpet. De instrument de två vill spela är dock klassade som flick- respektive pojkinstrument (Abeles och Porter, 1978 refererade i O´Neill, 1997).
Sammanfattning

Det var inga stora skillnader mellan de olika elevgrupperna eller könen. Det var ingen av eleverna som tyckte att musik är onödigt. Däremot använde i princip alla eleverna musik som någon form av avslappning. Däremot kan man märka några skillnader mellan flickor och pojkar när det gäller vilken musik de tycker om. Flickorna är mer intresserade av musik i singer/songwriterstil än vad pojkarna är. Pojkarna i sin tur lyssnar mer på hiphop och rap. Visst fanns det i de här elevgrupperna även flickor som tycker om hiphop och rap, men överlag så verkade det var en pojkstil.

Många av eleverna lyssnar på musik hela tiden. Eleverna i sexan gör det framför allt vid datorn eller på väg till och från skolan. I gymnasiet skiljer det sig inte så mycket, förutom att här lyssnar eleverna på musik på lektionerna emellanåt också. Det är i princip inga skillnader mellan flickor och pojkars lyssnande.

Sångtexternas betydelse skiljer sig något åt mellan de båda elevgrupperna, dock inte något mellan könen. Eleverna i sexan tyckte överlag att texterna inte spelar så stor roll medan eleverna i gymnasiet tyckte för det mesta att texten spelar stor roll. 

När det gäller påverkan från media och vänner verkar det varit en svår fråga för eleverna i sexan att svara på. Eleverna i gymnasiet har lättare för det och många menar att man visst blir påverkad av framför allt media. Även om man tror att man är opåverkad så blir man påverkad indirekt. 

Inte heller när det handlar om instrumentval så är det någon skillnad mellan elevgrupperna och/eller könen. Det är bara några få som inte skulle ha valt de traditionella instrumenten, som gitarr, piano och trummor om de fått välja fritt vilket instrument de skulle vilja spela.
Språklig jämförelse

När det gäller den språkliga jämförelsen redovisar jag på samma sätt en analysaspekt i taget och gör sen en jämförelse utifrån ålder och kön i slutet av varje fråga.

Läsbarhetsindex 

	Flickor sexan
	Pojkar sexan
	Flickor gymnasiet
	Pojkar gymnasiet

	23,24
	23,6
	31,97
	30,54


Med hjälp av den här tabellen kan man se att i sexan hade flickorna ett medelvärde på 23,24 medan pojkarna hade ett medelvärde på 23,6. Motsvarande siffror på gymnasiet var 31,97 respektive 30,54. Man kan då se att både pojkar och flickor har ökat sitt medelvärde en hel del på de här åren. Om man jämför med tabellen jag hade med i teoridelen (s. 11) kan man se att tolvåringarna dras åt det lätta texthållet. Lättare än vad som finns i barn- och ungdomslitteraturen, medan gymnasieeleverna har ett index som ligger någonstans mellan barn- och ungdomslitteraturen respektive skönlitteraturen det vill säga fortfarande ganska lättlästa texter. 

Elevernas skriftspråk utvecklas åt rätt håll, om det nu är så att man har som mål att skriva lite svårare texter. Ibland är det kanske inte eftersträvansvärt. Det är också så att LIX inte går att använda på elevtexter, men det kan ge en hänvisning om hur skriftspråklig och informationstät en uppsats är. Högre LIX betyder att uppsatsen är mer informationstät och skriftspråkligt (Josephson, Melin & Oliv. 1990).
Med det här resultatet som jag fått fram genom att analysera uppsatserna, kan man se att pojkarna har ett något högre medelvärde i sexan, medan flickorna passerat och har ett något högre medelvärde i gymnasiet.
Meningslängd

	Flickor sexan
	Pojkar sexan
	Flickor gymnasiet
	Pojkar gymnasiet

	13,23
	12,55
	17,48
	15,25


I den här tabellen kan man se att flickorna i sexan hade ett medelvärde på 13,23 ord/mening medan pojkarna på mellanstadiet hade ett medelvärde på 12,55 ord/mening. I gymnasiet var motsvarande siffror 17,48 respektive 15,25. Både i grundskolan och i gymnasiet skriver flickorna längre meningar.
Här kan man se att flickorna genom åren har ett högre medelvärde än pojkarna och att det även är flickornas medelvärde som ökat mest från sexan till gymnasiet. Thern Bertéus (1982) kom fram till att pojkarna ofta skrev längre meningar än flickorna. Här har jag kommit fram till att det är precis tvärtom. Jag tror det kan ha att göra med att flickorna många gånger hade satsradningar, något som inte förekom i lika hög utsträckning i pojkarnas uppsatser.
Om man tittar på tabellen (teoridel s. 11) kan man se att flickornas texter ökat från mycket lätta till ganska svåra, medan pojkarnas texter har ökat från mycket lätta till lätta. Det kan dock vara så att flickornas texter blir lite missvisande på grund av satsradningar (Josephson, Melin & Oliv, 1990).
Långa ord

	Flickor sexan
	Pojkar sexan
	Flickor gymnasiet
	Pojkar gymnasiet

	10,29
	11,1
	14,48
	15,53


Den här tabellen visar att i sexan har pojkarna ett medelvärde på 11,1 medan flickorna har ett medelvärde på 10,29. I gymnasiet är motsvarande siffror 15,3 respektive 14,48. Med de här siffrorna kan man se att alla elever hamnar på eller under nivån ”mycket lätt text”. Det man kan se är att pojkarna har procentuellt fler långa ord än vad flickorna har. Det stämmer också med det Thern Bertéus fick fram i sin undersökning (1982), det vill säga att pojkarna skriver kortare uppsatser och att det också råder ett samband mellan textlängd och andelen engångsord, som ofta är långa ord. En längre text innehåller fler formord som också är korta ord, och att det då kan förklara flickornas lägre medelvärde (Hultman & Westman. 1977, refererat i Thern Bertéus, 1982).
Nominalkvot

När jag räknade ut nominalkvoten använde jag det ungefärliga måttet genom att dividera andelen substantiv med andelen verb i texten.
	Flickor sexan
	Pojkar sexan
	Flickor gymnasiet
	Pojkar gymnasiet

	0,45
	0,6
	0,62
	0,65


Nominalkvoten för pojkar i sexan ligger på 0,6. I gymnasiet ligger samma siffra på 0,65. Det som kan vara anmärkningsvärt och värt att fundera över är varför den nominalkvoten inte ändrats mer än vad den gjort. Jag tror att det kan ha att göra med att ämnet bidrog till att det de skrev blev mer talspråkligt. De berättade när de lyssnade på musik och svaren kunde då blir ”när jag går” eller ”när jag motionerar” eller vad musik betyder för dem ”musik betyder allt” till exempel, vilket gör att det blir många verb i texten och inte lika många substantiv. Ser man på pojkarnas siffra (se tabell s. 9) motsvarar den ungefär nivån på uppsatser i år sju.

Flickorna däremot hade i sexan ett medelvärde på 0,45 medan i gymnasiet var motsvarande siffra 0,62. Flickornas uppsatser i sexan har ett medelvärde runt fjärdeklassuppsatser, medan de i gymnasiet kan jämföras med sjundeklassuppsatser. Om man bortser från detta har flickorna ökat mest. Jämför man med pojkarna så ligger dessa hela tiden något högre, men i gymnasiet är skillnaden inte så stor. Det här stämmer med Thern Bertéus slutsatser om att flickorna använder sig av mer verbalstil än vad pojkarna gör.

Som jag skrev i teoriavsnittet (s. 9) får man ta tabellen med en nypa salt, eftersom det inte alltid är eftersträvansvärt med hög nominalkvot. Eleverna i de här uppsatserna skrev berättande texter och då kan ett lägre värde på nominalkvoten avspegla bättre rytm och nyansering (Josephson, Melin & Oliv, 1990). Jag kan dock tycka att mina uppsatser inte avspeglar bättre rytm och nyansering. Det verkar som om många inte vetat vad de skulle skriva så för att fylla ut har många skrivit samma sak flera gånger.
Ordvariationsindex 

	Flickor sexan
	Pojkar sexan
	Flickor gymnasiet
	Pojkar gymnasiet

	0,47
	0,54
	0,51
	0,56


Resultatet av ordvariationen blev intressant tycker jag. Medelvärdet för flickor i sexan var 0,47 medan på gymnasiet var siffran 0,51. Medelvärdet för pojkar i sexan var 0,54 och för pojkarna på gymnasiet var siffran 0,56. Det här resultatet visar i och för sig att båda elevgrupperna utvecklats något, men även att pojkarna hela tiden har ett aningen högre medelvärde än flickorna. Även pojkarna i sexan har högre medelvärde än flickorna i gymnasiet. Jag tror dock att det kan ha att göra med att pojkarna skriver kortare texter överlag och då blir det också större variation i orden, vilket även Thern Bertéus (1982) kom fram till. I längre texter blir det fler formord och detta kan förklara flickornas lägre medelvärde. 

Om man jämför med tabellen över OVIX (teoridelen s. 10) kan man se att både flickor och pojkar i de båda elevgrupperna ligger en bit under sina ”normala” medelvärde. Detta gäller i synnerhet gymnasieelevernas uppsatser. Kanske det var ett svårt ämne att skriva om, vilket gör att det blev mycket upprepningar i uppsatserna. Det märkte i alla fall jag när jag läste uppsatserna. Många elever har verkligen upprepat sig, kanske för att fylla ut, eller kanske för att de skrev rakt från hjärtat och inte tänkte på hur de skrev eller kanske inte läste genom uppsatsen innan de lämnade in.

Tabellens medelvärde är dock beräknat för stora elevgrupper och det är viktigt att påpeka att OVIX skiftar individuellt och mellan olika språkliga genrer (Joseph, Melin & Oliv, 1990).
Ordklasser

	
	Pojkar sexan
	Pojkar gymnasiet
	Flickor sexan
	Flickor gymnasiet

	
	
	
	
	

	Substantiv (%)
	14,38
	10,55
	9,44
	11,46

	Verb (%)
	20,13
	17,9
	21,3
	19,89

	Räkneord (%)
	1,78
	2,6
	1,1
	1,61

	Pronomen (%)
	16,15
	13,1
	16,3
	14,67

	Preposition (%)
	5,6
	4
	5,1
	3,49

	Övrigt (%)
	41,98
	51,85
	46,75
	51,43


Jämför man de resultat jag kommit fram till i min undersökning med den tabell som finns i teoridelen (s. 12) kan man se att på substantivdelen så dras elevgrupperna mot talspråket. De som tydligast visar detta är flickorna i sexan som har 9,44 % substantiv. Hur kan det då vara att pojkarna i sexan har flest andel substantiv i sin text, substantiv som är de ord som har mest information i sig? (Josephson. 2005) Det jag upptäckte när jag läste pojkarnas uppsatser var att de innehöll mycket egennamn vilket gör att andelen substantiv ökar.

Jämför man andelen verb med den andra tabellen kan man se lite andra skillnader. Då är tolvåringarnas uppsatser mer åt talspråkshållet, medan gymnasieelevernas uppsatser uppvisar mer skriftspråkliga drag. Det är också gymnasiepojkarnas uppsatser som är mest skriftspråkliga, flickornas uppsatser är någonstans mitt emellan det skriftspråkliga och det talspråkliga. 

När det gäller räkneorden är även där alla eleverna nära det talspråkliga. Den grupp som är närmst skriftspråket är gymnasiepojkarna.

Med pronomen är det tvärtom, där är alla elevgrupperna en bit från det talspråkliga, men det är gymnasieeleverna som är närmst det skriftspråkliga. Av gymnasieeleverna är det pojkarna som skriver mest skriftspråk.

Det som är intressant med prepositionerna är att det är tolvåringarna som återigen är ”bättre” än gymnasieeleverna. Mellan pojkar och flickor i sexan skiljer det sig inte så mycket och gymnasiepojkarna har även här ett högre medelvärde. Det som påverkar det utfallet tror jag är att eleverna i sexan använder mycket jag och min och andra pronomen i högre utsträckning än vad gymnasieeleverna gör. Eleverna i gymnasiet varierar sitt språk mer.
Ser man på övriga ordklasser kan man även där se att båda gruppernas resultat lutar mycket åt det talspråkliga hållet och det man kan se är att även i dessa fall är tolvåringarna något mer skriftspråkliga än vad gymnasieeleverna är. Kanske det beror på att gymnasieeleverna skrev betydligt längre uppsatser och kanske då även med mer upprepningar, medan sexorna skrev kortare uppsatser, men med mer koncentrerad text. 

Diskussion

Det som jag lade märke till var att det var inte så stor skillnad mellan vad de olika elevgrupperna och könen tyckte om musik. Till exempel använde de olika elevgrupperna och könen överlag musiken som ett avslappnande medel. Skillnaden i vad de olika eleverna lyssnade på låg i att pojkarna i högre utsträckning lyssnar på rap, medan flickorna mer lyssnar på singer/songwriters och att det finns både flickor och pojkar som lyssnar på hiphop och RnB, Någon större skillnad mellan elevgrupperna finns dock inte.

Inte heller frågan när och i vilka sammanhang ungdomar lyssnar på musik visar någon väsentlig skillnad mellan de båda elevgrupperna och könen. Alla elever verkar lyssna på musik vart de än går och vad de än gör. Många verkar sitta vid datorn mycket och då också lyssna på musik. Däremot när det gäller sångtexterna bryr sig inte eleverna i sexan lika mycket om texten som eleverna i gymnasiet gör, där de flesta tyckte att sångtexterna är viktiga. Sexorna tycker i högre utsträckning att de inte blir påverkade av någon när de väljer vilken musik de ska lyssna på. Gymnasieeleverna däremot tror att media kan ha en stor påverkan på oss, även om vi inte alltid märker det själva. Bland instrumentvalen finns det heller ingen skillnad på vilka instrument flickor väljer att spela eller skulle vilja spela mot vad pojkarna skulle välja. 

Varför är det då inte större skillnad när det gäller de olika elevgrupperna och könen? Jag tycker att man kan märka till exempel att gymnasieeleverna är mer medvetna om världen runt omkring, det vill säga att media faktiskt påverkar oss även om vi tror at vi är helt opåverkade. Hur kan det då komma sig att det är fler pojkar än flickor som lyssnar på rap? Kan det ha att göra med det Russel (1997) skrev att pojkar i högre utsträckning lyssnar på musik som beskrivs som hård eller tuff, medan flickor istället föredrar att lyssna på musik som är mjukare och kanske mer romantisk? I den här undersökningen visar det att det här påståendet troligen stämmer. I övrigt så tycker jag faktiskt att det är glädjande att se att det inte finns så stora skillnader mellan flickor och pojkar. Det är kanske så att gränsen mellan vad som är manligt respektive kvinnligt håller på att suddas bort?

När det gäller LIX kan man se att elevernas skriftspråk utvecklas med åren och dras allt mer åt det skriftspråkliga hållet. Man kan också se att pojkarna har ett högre medelvärde i sexan men att flickorna fått ett högre medelvärde i gymnasiet. I uträkningen av meningslängd kom jag fram till att flickorna genom åren har ett högre medelvärde i meningslängden och det är precis motsatt mot vad Thern Bertéus (1982) kom fram till. 

När det gäller långa ord är det pojkarna som har den högsta andelen både i sexan och i gymnasietvåan. Alla texter ligger dock på eller under nivån ”mycket lätt”. Nominalkvoten ökar inte lika mycket bland pojkarna som den gjort bland flickorna. Pojkarnas nominalkvot motsvarar en nivå på uppsatser i år sju, medan flickorna i sexan har ett medelvärde som motsvarar fjärdeklassuppsatser och gymnasieflickornas uppsatser motsvarar ett medelvärde runt sjundeklassuppsatsernas.

Om man bara ser till siffrorna som jag kom fram till i ordvariationsindexet kan man se att pojkarna i sexan har ett högre medelvärde än flickorna i gymnasiet. Det kan ha att göra med att pojkarna skriver kortare texter överlag och då blir också ordvariationen större, för i längre texter blir det fler formord (Thern Bertéus 1982). I ordklassuträkningen kan man se att elevgrupperna överlag dras åt det talspråkliga hållet, men att eleverna i sexan på övriga ordklasser dras mer åt det skriftspråkliga hållet än vad gymnasieeleverna gör. Jag tror dock att det kan ha att göra med att gymnasieeleverna skrev betydligt längre uppsatser och kanske därmed även mer upprepningar, medan sexorna skrev kortare, men mer koncentrerade uppsatser.

Ser man på den språkliga undersökning jag gjort kan man se att elevernas texter många gånger lutar åt det talspråkliga hållet. Det är väl framför allt i uträkningen av LIX som man kan se att eleverna i gymnasiet allt mer börjar bli mer skriftspråkliga. Vad kan det här bero på? Jag tror mycket beror på det ämne de skulle skriva om. Jag tror att det bidrog till att det blev en mer ”pratig” stil, mot om de skulle skrivit en annan uppsats. Anledningen till det är nog att de inte är vana vid att skriva den här typen av uppsatser, som är av en mer diskuterande karaktär. Samtidigt kan man också se att eleverna utvecklar sitt språk från grundskolan till gymnasiet.
Jag kan känna att urvalet av uppsatser egentligen var för litet. För att få ett mer tillförlitligt resultat skulle jag behövt många fler uppsatser att jobba med och då hade också en statistisk bearbetning varit mer på sin plats. Som det var nu kan man inte se så tydliga skillnader att man kan påstå att eleverna blivit bättre på att skriva talspråkligt, eller att elevernas musiksmak och så vidare blivit annorlunda genom åren. Kanske jag också skulle ha tryckt upp två olika lappar, som var anpassade till respektive åldersgrupp, då hade det kanske varit enklare för eleverna i sexan att svara också. 

Jag kan också tycka att det skulle ha varit intressant att följa en klass och se hur just den klassen utvecklats. Det är dock lite svårt att genomföra i ett examensarbete. Då får man börja redan i ettan och sedan låta de uppsatserna ligga till i femman och så gör man likadana uppsatser i samma klass igen.

För mig som pedagog kan jag känna att det finns mycket att jobba med i svenskämnet. Jag tycker det är skrämmande att eleverna under de här åren inte utvecklats mer än vad de gjort. De har utvecklat sitt språk något men inte i den utsträckning som jag kanske hade trott de skulle göra. Utvecklingen av språket går i rätt riktning men kanske inte i den takt man hade kunnat vänta sig. Jag tror jag hade väntat mig mer utveckling än vad jag fick fram.

Däremot tycker jag det är roligt att se att eleverna tycker om musik så pass mycket som de gör och att i princip ingen är likgiltig inför musiken och att det faktiskt inte finns en stor skillnad mellan vad som är flickmusik respektive pojkmusik utan att eleverna verka lyssna över ”gränserna”.
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Bilaga 1.

Bilaga 1
Uppsats om musik

Ni kan vara fullständigt anonyma, skriv i så fall endast om det är en kille eller tjej som skrivit uppsatsen.

Jag vill att ni skriver minst en A4-sida om nedanstående frågor och målet är att alla frågor ska vara med i den löpande texten. Glöm inte att motivera varför ni tycker som ni tycker, så att det blir en löpande text.

· Beskriv vad musik betyder för dig

· Beskriv din favoritmusik

· Hur viktiga är sångtexterna för dig och varför?

· Beskriv när och var du lyssnar på musik

· Hur påverkas du vad kompisar, familj eller media när du väljer vilken musik du ska lyssna på? Varför?

· Spelar du något instrument eller sjunger du? Vilket instrument och varför? Om du inte spelar något instrument, varför gör du inte det? Om du får välja vilket instrument du skulle vilja spela, vilket hade det blivit då och varför?
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