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Sammanfattning
Uppsatsen tar sin utgångspunkt i vårt sätt att använda ordet tid, utan att vara medvetna om vad vi egentligen menar med begreppet. Det blev tidigt tydligt för mig att vi behöver en betydligt mer finslipad begreppsapparat, för att förstå och diskutera tidens roll i vårt arbete.

För att utarbeta en sådan begreppsapparat har jag återvänt till Adam Smith, ekonomins fader, varifrån en stor mängd av dagens ekonomiskhistoriska begrepp härstammar. Genom att undersöka hur Smith skriver om tid – och då med särskilt fokus på frågan om produktions-faktorn arbete innehåller tid – har jag arbeta fram en mer preciserad begreppsapparat.

I uppsatsens andra del använder jag denna begreppsapparat och tillämpar den på svenska och japanska författares/forskares böcker som behandlar synen på arbete och tid från agrarkapitalismen fram till industrikapitalismens genombrott. Tack vare min begreppsapparat kan jag visa på att tidsmedvetenhet med stor sannolikhet är en framgångsvariabel i utvecklingen av en modern ekonomi.

Jag hoppas att framställningen visar att produktionsfaktorn tid är värd uppmärksamhet och fördjupad analys.
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Inledning
Varför en uppsats om tid?
Mitt första riktiga arbete var som kommunanställd arbetare på en arkeologisk utgrävning. Jag var 11 år och tjänade 1,50 kr/tim. Vi arbetade åtta timmar per dag och lönen var 60 kr/vecka. Eftersom jag inte betalade skatt, åt och bodde hemma samt cyklade till jobbet, kunde jag spara nästan hela min lön, och efter några veckor hade jag sparat ihop ett litet kapital: 300 kronor.  Mycket av den här uppsatsen kommer att handla om begrepp jag stötte på som elvaåring: jord, arbete, kapital och tid.

Under mina första år i Lund studerade jag bl. a företagsekonomi och försökte lösa uppgifter i olika ämnen: organisation, kalkylering, bokföring och marknadsföring. Ingen frågade någonsin om hur lång tid det skulle behövas för att genomföra de åtgärder som proven ville att man skulle behandla och komma med förslag på lösningar till. Varje problem i en sals-skrivning tog 30-40 minuter, men hur lång tid skulle det behövas i verkligheten för att lägga fram förslag kring förändringar, driva frågan, få ett beslut och sedan genomföra de åtgärder som föreslogs?

Överraskningen blev stor när jag sedan kom ut i arbetslivet, där en huvuddel av dagen ägnades åt att hantera tid: mötestider, deadlines, fakturerbar och icke-fakturerbar tid, likviditet, planering på kort sikt, planering på lång sikt. Och planering igen. Att diskutera faktorerna tid (T), kostnader (C) och kvalitet (Q) blev efterhand en allt viktigare del av mitt arbete. Tid betyder i det här fallet den fart, snabbhet med vilken en vara eller en tjänst kan levereras dvs. ett mått på effektivitet och produktivitet. Jag fick lära mig att om värdet på en faktor förändras kommer förutsättningarna och värdena för de två andra också att förändras. Så småningom begrep jag att tid var väsentlig ur en mängd olika aspekter, varav den primära var att leverera i tid. Kunden betalar gärna extra för tjänster och produkter som levereras i rätt tid. Leveranser som inte är på plats vid överens-kommen tidpunkt kan däremot t.o.m. ha ett negativt värde. Tid som mått på effektivitet är ett sätt att mäta, men man måste vara medveten om att allt inte kan värderas i producerade enheter per tidsenhet.

I mina studier i ekonomisk historia har jag stött på begreppet tid i olika skepnader. Under grundkursen upptäckte jag, att oavsett hur man läser historia (följer teman, länder eller period eller på något annat vis), är det svårt att hålla i huvudet att det pågår parallella händelser, som påverkar det skeende som är aktuellt för studierna. Det krävs stor kunskap, förmåga till överblick och ”split-understanding” för att få grepp om och se mönster i historiska förlopp. Bättre kunskap och känsla för tid och förändring skulle kunna hjälpa oss på vägen till en ökad förståelse för historiska förlopp. 
I de kurser som jag har följt det senaste året och som bl. a behandlat utvecklingen i olika utvecklingsländer ställs outtalat den besvikna frågan om situationen i exempelvis Afrika: Varför tar utvecklingen så lång tid (Collier 2008)? Kan det vara så enkelt att vi har missat något i förståelsen av den tid det behövs för att genomföra genomgripande förändringar? En annan lika aktuell och spännande fråga är: Varför händer det så det mycket i Kina i jämförelse med Indien? (Winters, Yusuf 2007) Har det något med statsledningarnas och befolkningarnas tidsuppfattning att göra? Även i miljökursen inom ekonomisk historia dyker liknande frågor upp. Att naturen utsätts för hårda påfrestningar har varit känt av allmänheten sedan 1960-talet (Carson 1963). Varför ska det ta så lång tid både för ”vanligt folk” och ”makten” att begripa det självklara och fatta nödvändiga beslut? Det finns många svar på dessa och liknande frågor. 

Från Aristoteles till Eklund
I nutid dvs. under kursen i ekonomisk historisk teori talas det för första gången i klartext om tid som en knapp resurs, som påverkar samhällsekonomiska skeenden. Sju citat får belysa tidens betydelse för ekonomin (Samtliga citat från Buchholz ”New Ideas from Dead Economics” 2007) 
1. But Aristoteles knew just enough about economics to know that time was a scarce resource.
2. Marshall realized that like biological time, ”economic” time was not synchronized with Big Ben in London… economics has a different kind of clock.
4. During every step of economic analysis, clocks are ticking.
5. Time is a chief cause of those (analytical) problems…
6. All economics know that time is a scarce resource.
7. Even the existence of time has economic implications.
Samtliga citat saknar referenser. I litteraturen används dessutom flitigt uttryck som ”short and long run”. Vad innebär det i tid? Under tidigare kurser har jag stött på begrepp som ”tidsinkonsistens” (Eklund), ”tidspreferens” (Phil) och ”time-effects” (Kander).  I ”Vår ekonomi” (2010) diskuterar Eklund tid under rubriken ”Knappa resurser”. Han skriver: ”Dessutom är faktiskt vår tid begränsad. Även om jorden skulle ge oss mycket mer, har dygnet bara 24 timmar och människan är inte odödlig. Vi ställs därför alltid inför valet hur vi ska använda vår tid på bästa sätt: Hur många år av våra liv vill vi arbeta? Vill vi spara eller spendera?” Citaten ovan behandlar enligt mitt sätt att se på saken olika tidsbegrepp, vilket gör det svårare att undersöka vad det är med tiden som gör den så viktig.
 I Eklunds fall handlar det om livspusslet, i andra fall läggs en ”tidsaxel” till ett begrepp (exempelvis ”time-effects”) som kan verka förvillande.  

Problemformulering
Som antytts i det inledande stycket är det uppenbart att tid har olika betydelser. Det är ett problem för historiker, ekonomer, studenter och ett vardagsproblem på arbetsplatser. Söker man på ”time” tid finns de flesta titlarna inom management, filosofi, medicin och psykologi. 
För att tydliggöra olika betydelser utgår jag från frågan om tid är att anse som en produktions-faktor. 

Forskningsfrågor
För att närma mig detta problem ur ett ekonomisk-historiskt perspektiv ställer jag frågorna:
Är tid en produktionsfaktor hos Adam Smith?
Hur har synen på tid som produktionsfaktor som den är definierad av Adam Smith förändrats från agrar tid till industrialismen?
Vilka samhällskrafter har skapat förändringen i tidsmedvetande under samma tid?

Syfte och mål
Syftet med uppsatsen är att tydliggöra behovet av olika tidsbegrepp och lyfta fram tiden som en viktig produktionsfaktor.
Mitt mål är att skapa en begreppsapparat som förfinar analysen av tid för att tillämpa den på vad svenska forskare och skribenter skriver om produktionsfaktorn tid och dess förändrade betydelse. Jag vill sätta utvecklingen i Sverige i perspektiv genom att jämföra hur motsvarande process beskrivs av forskare som studerat utvecklingen i Japan.

Klargöranden och begränsningar
Många religiösa tänkare, filosofer, vetenskapsmän och samhällsbyggare har genom åren lämnat storstilade, djupsinniga och värdefulla bidrag till diskussioner om tidens själ och vårt sätt att se på tid.  Aristoteles har nämnts tidigare, men tid ingår också i en av Parkinsons lagar: ”En arbetsuppgift kommer att ta exakt den tid som är avsatt för ändamålet.”
(C Northcote Parkinson 1957). Målsättningen för detta arbete är mer begränsad. Min utgångspunkt är enkel: Tiden är ett begrepp som vi människor använder för att skapa en modell av verkligheten. Modellen har fördelen att den är socialt accepterad, gammal, beprövad och universell, dvs. den används över hela världen och i de allra flesta kulturer. Dessutom är mätning och tillämpning av tid i många fall idag reglerad av internationella överenskommelser. Med den förklaringen som grund är det också klart, att när jag skriver om tid, är det inte den gregorianska eller någon annan almanacka som åsyftas. 
Så långt verkar det enkelt, men vi måste skilja på privat tid och tid som produktionsfaktor. De styrs av helt olika tankesätt och värderingar, på samma vis som privata pengar har ett annat värde än andras pengar t.ex. företagets och samhällets. 

Uppsatsen behandlar tid som produktionsfaktor. Som påpekats tidigare undviker jag också filosofiska aspekter på tid. Som konsekvens av detta utsorteras också moraliska diskussioner om hur vi använder tiden. En avvikelse från ett förväntat tidsbeteende ses som en kostnad. 

Den period uppsatsen berör är huvudsakligen åren 1700-1900 dvs. från den begynnande agrarkapitalismen till industrikapitalismens genombrott. Under den perioden förbättrades tekniken kring att mäta tid drastiskt, men urets utveckling ligger utanför ämnet. Det ligger också utanför uppsatsens ram att reda ut begreppet ”timing”.

Metod
Metoden som jag använt är kvalitativ textanalys. Utgångspunkten är Adam Smiths bok ”Wealth of Nations” och hans definition av produktionsfaktorn arbete i avsnittet om ”The Division of Labour”. Adam Smiths är ”founding father” till begreppsserien jord, arbete och kapital. Han är dessutom en av grundarna till flera ämnen inom Akademin: nationalekonomi, företagsekonomi och ekonomisk historia.  Det är lärorikt att få ta del av hans tankar direkt från källan. 

För att placera Adam Smith i rätt tid har jag studerat både hans skotska hemmiljö och den tid han levde i ur ett större europeiskt perspektiv.   
Jag har läst originaltexten av Smiths ”The Inquiry into the Nature and Causes of The Wealth of Nations” och främst de delar som berör ”The Division of Labour”. Den första upplagan lämnade pressarna 1776. Den upplaga som jag tagit del av trycktes 1783. Varför i originalversionen? Jo, tempot i läsningen blir väsentligt lägre och det gammaldags språkbruket framtvingar flera läsningar, som ger upphov till nya infallsvinklar och frågor. Dessutom blir studierna genuint historiska på ett medryckande sätt. I frågan om produktionsfaktorn arbete kan man också följa utvecklingen av begreppet i texten. Adam Smith börjar med en enkel förklaring, som efterhand växer i takt med att författarens insikter ökar. Det innebär att jag har läst igenom de aktuella avsnitten många gånger. Första gången för att försöka förstå ungefär vad kapitlet handlar om. Eftersom jag läst hans originaltexter kan enskilda ord och begrepp vara mångtydiga, och diskussioner kring betydelsen av enskilda ord finns under varje avsnitt. Ett exempel, ”labour” kan förutom arbete betyda värkar vid en förlossning, arbetskraft och arbetarrörelse. Vid den tredje genomläsningen har jag noterat olika tidsbegrepp. Vid den fjärde läsningen har jag noterat referenser. Den femte genom-gången har jag ägnat åt att kontrollera att mina upplevelser från den första genomläsningen, mina noteringar och referenser stämmer.

Uppsatsen behandlar hur vårt sätt att se på tid har förändrats, och jag har noterat hur Adam Smith själv behandlar tid: dåtid, nutid och framtid. I uppsatsen ska jag också diskutera vilka bevekelsegrunder han kan ha haft för sitt sätt att se på begreppen. Här kommer jag att stöta på en utmaning, eftersom tid, tidpunkter, perioder kan uttryckas på en mängd sätt. Några exempel: ”1. under the regime of Henrik VIII, 2. Marco Polo wrote, 3. time, 4. period, 5. term,  6. age, 7. day, 8. season, 9. span, 10 phase, 11. while ”. 
I arbetet ingår en diskussion kring olika sätt att se på tid och vilka konsekvenser olika synsätt får. Vid läsningarna har jag också noterat vilka aktörer Adam Smith skriver om och vilka reflektioner han gör kring de företeelser han beskriver.

Mitt arbete med ”Wealth of Nations” utmynnade så småningom i en taxonomi som jag kompletterat under läsningen av de artiklar som behandlar svensk och japansk tidsuppfattning under 1700- och 1800-talet.  

I ”Den kultiverade människan” (1979), en lärobok i etnologi, ges bild av hur tiden under århundrandenas gång har fått ett allt starkare grepp om våra liv. I ”Förflutenhetens land” (1991) ger författaren Peter Englund bilder av tiden med mätinstrumentets historia i fokus. När det gäller tidsuppfattning är Englund inne på samma linje som författarna till ”Den kultiverade människan” Frykman och Löfgren (1997). Alla tre talar om tiden i termer av tyranni och tvång.  
För att få ett utomeuropeiskt perspektiv på vad känslan för tid har inneburit för utvecklingen har jag studerat ett japanskt arbete i ämnet med titeln:” The ’Civilization’of Time: Japan and the adoption of the western time system” (Ikuko 1997). Jag har också läst en svensk uppsats som behandlar den japanska synen på väst under 1800-talet och skälen till att man övergav sin egen tid, ”Barbarerna från Väst” (Håkansson 2008). Som påpekats tidigare är referenserna till användning av tidsbegrepp och tidsuppfattning få. Med uppsatsens fokus är dessa böcker ett bra avstamp för att närma sig ämnet och besvara de frågor jag ställde i inledningen. 

Den taxonomi som jag gjort med utgångspunkt från Adam Smiths begrepp arbete med fokus på tid använder jag slutligen för att studera vad några forskare och författare lyfter fram i sina ”berättelser”, om hur uppfattningen av tid har förändrats i Sverige respektive Japan.  Uppsatsen avslutas med en diskussion kring svaren på de inledande frågorna. 
I uppsatsen är engelska ord, uttryck och citat satta inom citationstecken. Vid de längre citat som är återgivna på engelska och innehåller ”svåra” och ovanliga ord finns en översättning i den efterföljande parentesen. Längre ordförklaringar som rör begreppen ”Time, Labour and Work” återfinns i bilagan. 
Bodil Jönsson (1999) skriver i sin bok att det tar tid att tänka om tid. Det har jag upplevt. 

Tid som produktionsfaktor. Innehåller arbete tid? 
Innan jag börjar studera arbete som produktionsfaktor i avsnittet ”Division of Labour” måste det klargöras vad en produktionsfaktor är. Så här förklaras det enkelt: ”De insatser av arbete, kapital och naturresurser som är grunden för produktion av varor och tjänster” (Eklund 2010). För att riktigt förstå tyngden i begreppet produktionsfaktor räcker det att gå in och kontrollera antalet sidhänvisningar i ett antal böcker: sju i ”Vår Ekonomi (Eklund 2010), tio i ”En modern svensk ekonomisk historia” (Schön 2000) och två i ”Världens ekonomiska historia (Cameron 2001). Det som intresserar oss här är om produktionsfaktorn arbete och frågan om begreppet innehåller tid.  

Adam Smith och tid
Med tanke på ämnet är det på sin plats att konstatera att Adam Smith (1723-1790) med största sannolikhet ”kunde klockan”. Han visste dessutom säkert att Gud på den fjärde dagen skapade solen, månen och stjärnorna för att utmärka tider, dagar och år. Adam Smith kom nämligen från s.k. bildade kretsar och fick tillbringa sina ungdomsår under trygga förhållanden i en religiös miljö. Han växte upp med sin mor i Kirkcaldy på Skottlands östkust. De bodde på "High Street" och hade ett antal kyrkklockor inom hörhåll (uppgifter från ”The Tourist Information, Kirkcaldy”). 

Adam Smith var uppenbart ett geni, ett utåtriktat sådant som föreläste och skrev vetenskaplig ekonomisk litteratur, som blev läst, förstådd och tillämpad långt efter författarens död. Styrkan i hans sätt att skriva är att teoretiska resonemang följs av drastiska exempel från den tidens vardag. Många gånger är han rent ”dickensk” i sin beskrivning av arbetarfamiljernas vardag och levnad samt förhållandena på arbetsplatserna. Ibland är han förförisk i sin beskrivning av framtiden. Adam Smith levde i en tid av förändring, och Skottland var den engelsktalande världens centrum för nya tankar. Så här beskriver T.S. Ashton tidsandan i Europa vid mitten av 1700-talet.”Förändringarna var inte bara industriella. De gällde också samhällsorganisation och livsuppfattning. Ordet revolution betecknar en plötslighet i förändringen, som förvisso inte är typisk för ekonomiska skeenden. Det ekonomiska system som brukar kallas kapitalism, hade sina rötter i en tid som ligger långt före 1760 och nådde inte sin fulla utveckling förrän 1830, det ligger nära till hands att underskatta det väsentliga faktum som denna kontinuitet utgör” (Cameron 2001).
Cameron är inne på samma linje och anser att utvecklingen inte bara påverkade tillverkning. Den var kommersiell (handeln ökade), finansiell (flera banker startades), logistisk (utbyte av varor och tjänster underlättades), agrar (avkastningen ökade) och politisk (med Franska revolutionen som främsta exempel). Det var en tid av ifrågasättande på alla plan som ledde till nytänkande och förnyelse (Cameron 2001).
I ”History by Numbers” (Hudson 2000) beskrivs den roll som vetenskapen spelade under 1700-talet utöver bättre möjligheter att mäta tid: mätning av longitud och latitud, temperatur och tryck, kartering, introduktion av livförsäkringsberäkningar, sannolikhetsläran som gjorde det möjligt att förutse framtida händelser med viss rimlighet. Samtliga upptäckter är omöjliga att förklara och försvara vetenskapligt och utan bra klockor. Dessutom blir de ofta meningslösa i praktiskt bruk utan användning av någon form av tidsbegrepp. 

Den tid Adam Smith hade som utgångspunkt för sin förklaring av arbetets innehåll ligger före den industriella revolutionen.  Hans primära referensperiod bör ha varit från tiden 1740, då han var 17 år till författarens femtiotredje levnadsår, då boken publicerades för första gången. Han nämner varken ångmaskin eller vattenkraft och befinner sig således i tiden innan de nya kraftkällorna kom i bruk på allvar. Tekniskt illustreras Adam Smiths tid av Spinning Jenny - en enkel handdriven maskin som tog liten plats, men som gjorde det möjligt för en person att utföra samma arbete, som det tidigare hade behövts flera hantverkare att klara.

Hur skriver Adam Smith själv om tid?
Hur står det till med Adam Smith själv och hans tidsbegrepp? I sina funderingar kring användning av metaller (exempelvis guld) i betalningsmedel och penningvärdets utveckling gör Adam Smith galant en tidsresa från 579 f. Kr till 1776 e. Kr, totalt 2355 år på några sidor.  På samma eleganta sätt som författaren reser i tiden, far han ibland i geografin, och refererar händelser och företeelser från antiken, hos fenicierna och Kartagos folk till flodtransporter i Egypten och Bengalen (Smith 1783). Adam Smith bollar med epoker, citat och historia huller om buller utan att sömmarna märks precis. Utmärkande för Adam Smiths sätt att behandla tid är att saker bara händer. Där finns lite utrymme för orsak och verkan. Det minsta mått på tid som Adam Smith använder är med ett undantag, timmen. Vid beskrivningen av arbete i jord-bruket är han nere på en noggrannhet på en halv timme eller 30 minuter, den tid det tog att byta syssla i lantbruket. Men som konstaterats tidigare: vid de allra flesta tillfällen verkar dagar vara det vanliga måttet på arbete. För fullständigheten skull bör det noteras att hans texter inte innehåller uppgifter om fritid. Adam Smith höll sig precis som den här uppsatsen till arbete och arbetstid. 

Är tiden en knapp resurs?
Anser Adam Smith att tid en begränsad tillgång? Han svarar naturligtvis inte direkt på frågan. Det närmaste han kommer en utsaga är det avsnitt där han redogör för hur ”truck, barter and exchange” går till (Smith1783). Han jämför köp- och säljprocessen med hur hundar uppvaktar sin matte och husse för att få sin vilja igenom: ”Man sometimes uses the same arts (som hundar) with his brethren (bröder medmänniskor dvs. viftar på svansen som en hund, gör sig till) and when he has no other means of engaging them to act accord to inclination, endavours by every servile (underdåniga) and fawing (smickrande) attention to obtain their good will. He has no time, however, to do this on every occasions. In civilized society he stands in all times in need of the cooperation and assistance of great multitudes, while his whole life is scarce sufficient to gain the friendship of a few persons”. 
Detta är ett uttryck för att en individ inte kan ägna alltför mycket av sin tid åt köpslående.
Men med frågan om tiden som knapp resurs i fokus kan jag inte annat än tolka citatet ovan som att Adam Smith anser att tiden är en bristvara. Vi människor måste aktivt välja vad vi vill göra av vår tid. Det är värt att notera att Adam Smith understryker behovet av samarbete för att fördelarna med ”The Division of Labour” ska ge utdelning fullt ut.

”The Divison of Labour”
Nya iakttagelser, välformulerade och hoppfulla tankar kring arbete och produktivitet i 1750-talets Europa är Adam Smiths främsta bidrag till forskningen i ekonomi och en av anledningarna till hans berömmelse. För att uppfylla den här uppsatsens intentioner är det grundläggande att kartlägga vad han menar med produktionsfaktorn ”labour” - arbete. Men innan vi går vidare, kan vi konstatera vilken vikt Adam Smith lade vid arbete. På flera ställen är det han skriver närmast en hyllning och kärleksförklaring till arbetet och arbetsdelningen: ”Labour is the real measure of the exchangable value of all commodities. The real price of every thing, what every thing really costs to the man who wants to acquire it, is the toil and trouble of acquiring it” (Smith1783). Arbete är alltings mått.  
Adam Smith hade lagt märke till att den uppdelning av arbetsuppgifter som skedde i samband med att man gick från en typisk gårdsproduktion till en mer hantverksmässigt tillverkning innebar en väsentligt höjd produktivitet. Effekterna var dramatiska. Han tar spiktillverkning som exempel, där en icke utbildad arbetare med svårighet kan tillverka en spik per dag och jämför detta med ett arbetslag på tio personer, som trots dålig utrustning kan tillverka 48 000 spikar per dag dvs. 4 800 per person (Smith 1783)! 
I Buchholz’ bok ”New Ideas from Dead Economists” (2007) får författaren denna produktionsökning till 400 000 %! Adam Smiths uppgifter får den svenska it-gurun Jonas Birgerssons och Framfabs förutsägelser om ”Den Nya Ekonomin” att framstå som ytterst försiktiga och extremt modesta. En förklaring till deras förhoppningsfulla förutsägelser skulle kunna vara att ingen av dem tänkte på tid och förändringstakt. 
Den enorma produktionsökningen åstadkoms främst genom: 1. Ökad yrkesskicklighet, eftersom arbetaren gör samma moment gång på gång 2. Arbetaren gör samma arbete hela tiden och undviker ställtider eftersom byte av arbetsuppgifter tar tid. 3. Introduktion av maskiner (Smith 1783). 
I beskrivningen av det nya sättet att arbeta använder Adam Smith genomgående begreppet ”saving times”, vilket är missvisande eftersom man i egentlig mening aldrig kan spara eller förlora tid. 

Men vad menar Adam Smith i sin beskrivning av ”Division of Labour” med begreppet ”labour” respektive ”work” och ”time”? Det kan vi naturligtvis inte veta exakt, men utförliga ordböcker med ordförklaringar ger vettiga ledtrådar. 
Tiden först. Den fullständiga listan på betydelsen av ”Time” har jag tagit från ”The Penguin English Dictionary” (1985) och återfinns i bilaga 1. Här har jag valt ut de betydelser som har direkt bäring på arbete och tid. För att underlätta en sökning i bilagan har jag behållit numreringen från ordboken.
”Time” betyder ”1a. The measurable period, during which an action, process, or condition exists or continues 1b continuum in which events succeed one another 2 a the point or period when something occours 2b the period required for an action 3a a period set aside or suitable for an activity or event 3b an appointed, fixed or customary moment for something to happen, begin or end; 4a a historical period – often pl with sing meaning 4b conditions or circumstances prevalent during a period usually pl with sing meaning 6a s season,  8 a moment, hour, day or year as measured or indicated by a clock or calender 
Verb 1 to arrange or set the time of  2. Adj set to function at a specific moment”

Om betydelsen av ”time” är neutral så innehåller ”Labour” känslor.
”1. Expenditure of effort, esp. when difficult or compulsory 2. human activity that provides goods or services in an economy 4. an act or process requiring labour, a task 5. workers  6. the Labour Party”

Den fullständiga genomgången av ”labour”-översättningar finns i bilaga 1. Där finns också
en redogörelse för alla betydelser av ”work”. De jag valt ut som viktiga översätts så här: ”A. sustained physical or mental effort to achieve a result B. the activities that afford one’s accustomed means of livelyhood C. a specific task, duty, function, or assignment F. the result of a specified method of working- often in combination  with a place where industrial activities are carried out – a factory – often in combination J. the working L. effective operation, an effect, a result M. activity, behaviour, or experience of a specified kind ” 

”Labour” eller ”Work”.
Adam Smith använder både ”labour” och ”work” till synes utan egentlig åtskillnad, men väljer som kapiteltitel ”The Division of Labour”. Vad är skillnaden? En jämförelse mellan de båda första betydelserna för bägge orden ger inga ledtrådar. Men tvåan i ”labour” och B:et ”work” i betydelserankingen ovan ger mer intressanta resultat.
Här beskrivs ”labour” som en aktivitet, som ger upphov till varor och tjänster i en ekonomi, 
medan ”work” endast är aktiviteter som betalar det man behöver för att leva det liv man är van vid. Labour är alltså det större och i det här sammanhanget användbara begreppet. 

Finns tid i ordet ”labour”?
Då är ordet aktivitet ”activity” som anges i ordförklaringen avgörande. En aktivitet innebär praktiskt arbete dvs. tidsåtgång. The Penguin English Dictionary igen: ”Activity characterized by practical action rather than by contemplation or speculation”. Ordet ”labour” innehåller alltså någon form av verksamhet som är utsträckt i tiden. 
På samma sätt innehåller även ordet ”work” tid, och bägge orden kan i det här sammanhanget anses ha samma betydelse.  För att sammanfatta: arbete innehåller tid. 
Adam Smith går vidare i sin definition av arbete och konstaterar att om en aktivitet ska få kallas arbete måste det även innehålla yrkeskunskap, ”Skill - developed aptitude or ability in a particular field” (Smith 1776). Han ställer ännu ett krav. Det krävs hantverksskicklighet ”dexterity - skilful with the hands”. Nu har vi tre beståndsdelar i arbete: yrkeskunskap, hantverksskicklighet och tid.
Men Adam Smith lägger till ytterligare två aspekter för att göra en fullständig beskrivning av arbete: ”The time spent in two different sorts of work will not always alone determine this proportion. The different degrees of hardship endured (att uthärda umbäranden) and of ingenuity (uppfinningsrikedom) exercised, must likewise be taken into account.”(Smith 1783). Adam Smith framhåller att det inte är lätt att fastställa dessa värden direkt, men är övertygad om att marknaden kommer att fastställa rätt pris efter hand. För att få fram den rätta värderingen av ett arbete ska vi alltså enligt Adam Smith inkludera kunskap, yrkesskicklighet, förmåga att utstå umbäranden, uppfinningsrikedom och slutligen tid. För den intresserade finns de svenska orden tid och arbete och deras etymologi på SAOL.


Vad är arbetstid? Ett förslag till taxonomi.   
Med utgångspunkt i Adam Smiths beskrivning av arbete och tid har jag, i ett försök att reda ut och få reda på vad han menar, delat upp begreppen i fyra delar: arbetstid, prestationstid, verksamhetstid och relationstid. Jag börjar med att göra en beskrivning av taxonomin för att återkomma till exempel från Adam Smith i nästa avsnitt.  
Arbetstid är det enkla begreppet. Det är den tid en individ ägnar åt arbete.
Prestationstid är ett mått på vad individen gör på sitt arbete dvs. det mätbara resultatet i mängd och kvalitet dividerat med tiden ger prestationstid. Ett exempel: den tid det tar för en person att tillverka en vara eller tjänst per tidsenhet. Exempel: Jag gör 100 spikar per timme.
Verksamhetstid kallar jag den verkliga tid som en grupp människor, en rörelse, en organisation, ett politiskt organ, en förvaltning eller ett företag tar på sig för att ”tillverka” ett beslut, en vara eller en tjänst. Verksamhetstid borde vara aggregerad prestationstid, men en verksamhet har en struktur av normer som gör det svårt. Exempel: Kirkcaldy Pin Manufactures & Sons levererar 280 000 spik per år, ortopeden vid Skånes Universitetssjukhus genomför 200 knäledsoperationer varje månad.   

Utöver dessa förklaringar vill jag tillfoga ytterligare en betydelse. Jag kallar det relationstid och finns som en komponent i den individrelaterade prestationstiden eftersom en prestation innehåller beroende av beslut, leveranser etc. från andra parter. På samma sätt innehåller det kollektiva måttet verksamhetstid också relationstid.  

Ett exempel på relationstid: Vi har ett möte på onsdag klockan 9. Det betyder att vi ska träffas vid en bestämd tidpunkt klockan kl.09.00. Det är en utsaga om framtiden, ett löfte om man så vill. Det kräver att parterna har samma uppfattning om tid och inser att det finns en belöning i att komma i tid och ett straff för att utebli. Upprepas det felaktiga beteendet kan det få konsekvenser dvs. man slutar t.ex. att göra affärer med en person/ett företag som alltid kommer försent/levererar för sent.  Det saknas ett professionellt ord eller ett begrepp för denna känsla för tid. Punktlighet, att ”hålla tiden” och att ”komma i tid” ligger nära, men fastställer inte riktigt det gemensamma ansvaret för ett rationellt samarbete. Jag har valt att kalla denna typ av tid relationstid för att betona den ömsesidiga nyttan av att parterna håller givna överenskommelser. 

För att göra en översättning till organisations- och företagsvärlden: Det viktiga är att en leverans eller ett överlämnande sker vid en överenskommen tidpunkt. För mottagaren är det oftast ointressant om produktionshastigheten har varit hög eller om transporten skett snabbt.
Min erfarenhet är att varje organisation, verksamhet och företag utvecklar sitt egna sätt att se på tid utan större hänsyn till mottagarens intressen. Varje skrå, det kan vara optiker, försäljningsavdelningar, vårdmedicinska system, militärindustriella och det politiska har sitt särskilda sätt att se på arbete och tid och det utmanas sällan. Men det är i den tid som ligger mellan de olika partnernas förväntningar när det gäller leveranser av besked, varor och tjänster, som det kan uppstå skavsår och effektivitetsförluster. Inställningen till relationstid ingår i ett företags, organisationers och förvaltningars relationskapital som det beskrivs i Hans Sjögrens ”Kapitalismens värdekontrakt och relationskapital” (2007).

Vad skiljer då relationstid från ”just-in-time” som är ett accepterat begrepp i industrin sedan länge? Mellan företag inom t.ex. bilindustrin finns det rutiner som följer en produkts väg från tillverkning till kundens lager. Det finns avtal på vad försenade och uteblivna leveranser kostar ”syndaren”. Tidsnormen är reglerad. Motsvarande förhållande finns inte mellan vare sig mellan små företag och stora börsbolag eller mellan mindre företag. Som konsument är man närmast rättslös mot exempelvis e-handel, banker, byggare och hantverkare. Vid medborgarens kontakter med myndigheter är individen många gånger helt i händerna på förvaltningar och verk, när det gäller att få uppgifter om ”leveranstider” för beslut. Det är speciellt viktigt att tala om relationstid i icke jämlika relationer. 

En fråga till: kan man se avvikelser från förväntad relationstid som en transaktionskostnad? Ja, avvikelser när det gäller tidshållning är en risk som kan beräknas. Det borde dock innebära stora beräkningsproblem när ett långvarigt projekt där många aktörer med olika syn på relationstid är involverade. 
En tänkvärd iakttagelse: i ju högre grad vi strävar efter att fördela arbete, desto större är behovet av en väl fungerande relationstid.   

I ett ekonomisk-historiskt perspektiv är alla aspekter av tid betydelsefulla: hur vi hanterar modellen – mängden arbetstid, prestation per tid och hur spridd kunskapen och medvetandet om tid är. Dessutom är det viktigt i vilken utsträckning vi respekterar de sociala överenskommelser det innebär. Här uppstår en svårighet. 

Precis som ”meter” och pengavärde är tiden och dess relationsdimension till syvende och sist en fråga om förtroende. För att göra en jämförelse: Det spelar ingen roll hur många ”arkivmetrar” vi har i Paris, om alla tillverkar och tillämpar sin egen meter. Då försvåras eller t.o.m. omintetgörs något i grunden mänskligt – förmågan att samarbeta genom frivilliga överenskommelser. Detsamma gäller vår tidsuppfattning, även den bygger på förtroende. Men tid har en speciell dimension som många andra tillgångar saknar: Det finns i många fall inga direkta avgifter eller direkta kostnader för att ”missbruka” andra människors tid. Tid är inget vi betalar för, dvs. det finns vanligtvis ingen direkt kostnad förknippad med missbruk av andras tid. 

Adam Smith i taxonomin
För att göra arbetstid lite mer begripligt och överblickbart delade jag tidigare upp Adam Smiths tid för arbete i fyra delar: arbetstid, prestationstid, verksamhetstid, och relationstid. Hur behandlar Adam Smith arbete och tid relation till dessa begrepp?  Som konstaterats tidigare är arbetstid för Adam Smith dagar, mindre enheter ges inte. När det gäller smeden noterar han: ”When he first begins a new work he is seldom very keen and hearty; his mind, as they say, does not go to it and for some time he rather trifles than applies for good purpose” och ”this cause alone must always reduce considerable the amount of work he is capable of performing” (Smith 1783).  Här kan vi ana kritik av arbetsgivaren för att arbetet inte är rätt organiserat.

Prestationstid är ett individuellt mått på prestation och tid. Adam Smith berättar hur många spikar en man kunde tillverka under en dag, en vecka osv i jämförelse med det nya sättet. Skillnaden ligger i både tanke- och teknikskifte. 
Han ger också exempel på två verksamhetstider. I det gamla produktionsättet tillverkades en spik per dag. Det nya innebär att verksamheten kan spotta ur sig mångdubbelt fler. Adam Smith är medveten om att ju mer man arbetar desto mer blir gjort, men hade man fortsatt med det gamla sättet att arbeta och bara tillfört tid, hade förändringen inte varit märkbar. Tillverkar en man en spik om dagen så är en handfull klara efter en arbetsvecka. I Adam Smiths paradexempel har man däremot 6 x 48 000 = 288 000 spik. Den ändrade arbetsprocess som infördes genom ”Division of Labour” innebar att produktionstakten kunde förbättras dvs. prestation/tidsenhet öka väsentligt på verksamhetsnivå. Han berör i förbifarten även transporternas betydelse: ”How many merchants and carriers besides, must have been employed in transporting the materials from some of those workmen to others often live in a very distant part of the country” (Smith 1783). Han ägnar också stor uppmärksamhet åt jämförelser mellan ekonomin i sjö- och landtransporter men de faller innanför ramen för prestationstid.

Vad Adam Smith inte berör är relationstid dvs. den effektivitetsökning det innebär att alla aktörer i kedjan lämnar leveranser vid bestämda och i förväg överenskomna tidpunkter. Och dess motsats - den kostnad som uppstår om inte en part lever upp till förväntningarna angående varor och tjänster: beslut, olika typer av service och in- och utleveranser etc. Som påpekats tidigare betonar Adam Smith vikten av samarbete men utvecklar inte den tanken nämnvärt. 

Arbete är en produktionsfaktor som innehåller viktiga komponenter bl.a. tid. Har tid särskiljande egenskaper, som motiverar att den bör bli en egen produktionsfaktor?
”Time” i relation till ”Labour” har flera dimensioner, varav Adam Smith enligt taxonomin behandlar tre: arbetstid, prestationstid och verksamhetstid. Frågan är om de tre plus den fjärde dimensionen i begreppet tid, relationstid, är så starka att de utgör en viktig faktor i utvecklingen av samhällsekonomin. Den följande diskussionen om tidsmedvetenhet i Sverige och Japan kan kanske ge svaret. Vill man inte införa tid som en naturlig fjärde produktionsfaktor, vart ska då vår uppfattning av tid ta vägen? Min inställning är att det passar bäst in i det tillägg som gjordes till jord, arbete och kapital av institutionalisterna i början på 1900-talet. Tid kommer helt enkelt att ingå bland begrepp och normer som omfattas av flertalet och utgör en gemensam referensram och ett kitt i samhället. Det viktiga är att man diskuterar tid, annars går man miste om en pusselbit i förklaringen till varför det tar så lång tid att förändra ett samhälle, och varför effektiviteten i vissa system är låg. Allt detta är naturligtvis spekulationer från min sida, men har man inte har tänkt tanken att ”Ting tar tid” (citat från Piet Hein) går tid och vårt sätt att se på den inte att sortera bort som oviktig för utvecklingen. Inom den institutionalistiska skolan finns en gren: humankapital. Därför är det intressant att notera att den har sitt ursprung i ordet ”labour” (arbete), som innehåller både ”skill”(yrkeskunnande) och ”dexterity” (hantverksskicklighet).  

Förändring
Japansk och svensk tid
Adam Smith ger oss en inblick i skotskt arbetsliv, där tiden fanns som en faktor men ger intryck av att vara oviktig. Vad är det som har hänt under de senaste 250 åren som gör tiden alltmer värdefull? Vad och vilka faktorer har påverkat människans uppfattning om tiden? För att få en bild av vad som har hänt har jag läst några artiklar och böcker om tid och tidsuppfattning. Några ger oss tiden sedd ur en europeisk-svensk synvinkel från 1600-talet fram till våra dagar. I ”Förflutenhetens landskap” (1991) framför Peter Englund tankar kring tidens historia, även det ur europeiskt perspektiv. En annan infallsvinkel är japansk och behandlar tidsuppfattning i det icke av vare sig judiskt-kristet-grekiskt-romerskt eller islamskt influerade Japan med start från 1500-talet och framåt med fokus på tiden efter ”The Meiji Restoration 1868”. Studierna ger intressanta inblickar i olika sätt att se på arbetstid, hur och varför kunskapen om tid implementeras och av vem. Jämförelser Sverige-Japan är värdefulla eftersom japanska organisationer och näringsliv har utvecklat jakt på och mätning av tid och tidsvinster mycket långt. Resultatet har varit väl synligt, framförallt i en framgångsrik biltillverkning. Toyota har utvecklat stora delar av det tänkande som ligger bakom modeller för beslutsfattande och arbete och som västerlandet nu inför i stor skala inom industri, näringsliv och offentlig förvaltning.”Time which was once westernized now appears to be undergoing a process of japanization” (Ikuko 1997).

För Japan i tiden
Japan är tänkvärt som jämförelse ur fler aspekter, eftersom det ger oss en bild av hur en helt ny tid och tidsordning kan införas på kort tid. Före 1868 hade Japan levt i en självvald isolering från omvärlden under mer än två sekel. Ordningen och stabiliteten i landet var betryggande under denna tid, vilket satte djupa avtryck i den japanska folksjälen. Den nationella identiteten skapades under denna period med stöd av den moral som predikades inom konfucianismen. Japan hade ett eget och kvalificerat sätt att mäta tid (Ikuko 1997, Håkansson 2008). 

År 1868 började en period kallad Meijirestaurationen efter kejsaren Meijin som då tog makten.
Han genomförde många reformer. Feodalsystemet övergavs och ett regeringssystem som kretsade kring kejsaren skapades inspirerat av det brittiska statsskicket. Många västerländska företeelser anammades, bl. a. inom de juridiska, finansiella, politiska och militära systemen. Men omvandlingen berörde även gemene man, eftersom man ”släppte in” västerländsk populärkultur, mat och frisyrer. Landets gränser öppnades mot omvärlden. Staten gick in med kapital och startade strategiskt viktiga industrier. 

Vad var anledningen till denna drastiska omläggning av landets inriktning? Meijin insåg att om landet skulle förbli självständigt och klara sig ifrån kolonialisering gällde det att dels bli lika starkt som sina handelspartners, dels att bli som sina partners, med andra ord gällde det att civilisera Japan (Ikuko 1997).




Den nya tidräkningen
[bookmark: _GoBack]Japan valde självmant bort sitt eget system för att mäta tid år 1873 (Ikuko 1997), och landet anslöt sig till den gregorianska almanackan och 24-timmarsdygnet, som användes i Väst-europa och USA. Arbetet för att anpassa japanskt liv efter den nya tiden leddes av staten och hade hög prioritet (Ikuko 1997, Håkansson 2008). Varför valde Japan att använda Västs tidsbegrepp? Man hade ju redan ett eget sätt att mäta tid. Ikuko (1997) anför att Japan var i en speciell position eftersom man vill genomföra sin modernisering snabbt. Tiden var ett av verktygen. Nationens mål var att uppnå civilisation och lämna det kinesiska inflytandet. Japan ville ”datsu-a”, lämna Asien (Ikuko 1997).

När bröt den nya tiden in i Sverige?
I ”Den kultiverade människan” (1979) ger Frykman & Löfgren en bild av de villkor som format svenskens tidsuppfattning under fyra århundraden. Frykman och Löfgren vet när den stora förändringen i uppfattningen av tid skedde, inte på årtalet när, men väl namnet på den företeelse som skapade det nya tidsbegreppet – agrarkapitalismen (Frykman & Löfgren 1979).
Lennart Schön (2000) anger tiden för jordbrukets omvandling till 1790-1850. Men det finns fler bud på den moderna tidens födelse. Peter Englund säger i ”Förflutenhetens Landskap” (1991) att den moderna tiden föddes när minutvisaren introducerades på 1670-talet. En tredje uppfattning företrädd av E.P. Thomsson är att den moderna tiden föddes ur och av industrialismen dvs. någon gång efter 1830-talet (Ikuko 1997). Uppfattningen om den moderna tidens födelse slår på något hundratal år, men det är inte viktigt för den här framställningen. 

Men hur såg tiden ut innan den moderna tidsuppfattningen förändrade människornas livsvillkor i grunden? Fanns det överhuvudtaget ett tidsbegrepp? I ”The ’Civilization’ of Time” (Ikuko 1997) framförs olika synsätt. Jo, i Japan fanns det en uppfattning om tid som påminner om vår västerländska innan den mekaniska klockan och kapitalismen, hävdar en forskare. Han hänvisar till dagböcker från 1590-talet. Dagar, händelser och tidpunkter återges mycket detaljerat. Som exempel anger han skötseln av bevattningssystemet som var av livsavgörande betydelse för befolkningen. I anteckningar och protokoll anges på timmen när och dygnet runt när olika grupper ska sköta skilda sysslor. Ikuko (1997) hävdar att det nya sättet att se på tid endast är en anpassning till ett nytt produktionssätt, ett nytt sätt att leva.

Han får medhåll av en amerikan och expert på japansk lantbrukshistoria TC Smith (1988), som menar att de japanska jordbrukarna under 1600-1800-talen var minst lika tidsorienterade som sina europeiska kollegor. Han hänvisar bl. a. till det studiematerial som var vanligt förekommande i det japanska jordbruket och som lärde ut planering som en väsentlig del av jordbrukarens arbete. Planeringen kunde med lätthet ske med de religiösa högtiderna som utgångpunkt på års-, månads- och veckobasis. Att schemalägga nästa dags arbete var en självklarhet (Ikuko 1997).

Det vi menar med modern tid fanns inte i det förindustriella samhället, hävdar britten Thomsson, som anser att tidens rytm hade sin upprinnelse i naturens gång och årstidernas skiftningar (Ikuko 1997). Han får medhåll av svenskarna Frykman och Löfgren som i ”Den kultiverade människan” (1997) anger EP Thomsson som en av sina källor. De ger samma besked som Thomsson; det fanns tid, men den var helt knuten till dygnsrytm, årstidernas växlingar och naturen.  I avsnittet om tid skriver Frykman och Löfgren om tiden före agrarkapitalismen: ”I naturen tog man tydor och märken som gav hållpunkter för tidräkningen” (Löfgren & Frykman 1979). Allmogen relaterade till årstid när man beskrev händelser eller åtgärder som har vidtagits eller skulle genomföras. Många händelser blev ett arbetsår, som helt kom att styras av naturåret dvs. årstiderna, deras skiften och väderleken. Naturkalender och arbetskalender blev synonymer. Även kyrkan och de kyrkliga högtiderna anpassades till arbete, liv, död och natur. Så här beskriver ”Mellanklockan” i Lunds domkyrka sina arbetsuppgifter år 1774:

 ”När man i tidens bok skrev sjuttonhundrafyra och sjuttio dertill, från vår försoning dyra: Jag stöptes om på nytt och öktes till min vikt, för att med högre röst, påminna dig min plikt. Uppmärksamma vid mitt liud, du plär lättsinnigt fråga om döden inbrott gjort? Om vådeld börjat låga? Om gudstjänst är för hand? Om dompredikan sker? Om uppror är i land? Om likfärd sig framter? Lyss hellre til och lär af mina gälla thoner hur död och dom är när,
dig ingendera skoner.”

Före agrarkapitalismen levde allmogen i den lilla världen i en familje-, släkt- grann- och bygemenskap. I detta samhälle föddes man, gifte sig och dog. Kontakterna med yttervärlden var begränsade. Det som producerades inom jordbruket konsumerades av gårdens djur och människor. Alla produktionsfaktorer fanns inom gångavstånd och avsättningen för produkterna – marknaden – var garanterad och fanns inom synhåll. I många fall på armlängds avstånd eftersom djur och människor ofta delade hus. Varje sådan gemenskap hade sin egen natur-almanacka styrd av jordmån, vatten, väder och vind, vilket innebar att Sverige, ett avlångt land med många växtzoner hade lika många tidsbegrepp som det fanns byar. Kopplingen mellan naturåret och arbetsåret var cykliska. Tiden blev rytmisk och repetitiv (Löfgren & Frykman 1979).     

Arbete och tid beskrivs så här: ”Tiden var uppbyggd kring arbetsinsatsen hade rytm och styrdes av hur lång tid en arbetsuppgift tog” och ”Tiden styrdes av arbetets rytm och av människornas och djurens behov av vila, hur lång tid det tog innan man blev svettig vid slagtröskan eller trött vid plöjningen. Man levde i rytmen mellan vardag och fest, helg och söcken”. Frykman & Löfgren målar en vacker bild av bondesamhället. Genom texten går ett lugn och en trygghet, tills författaren mot slutet av sin beskrivning av allmogens tid parentetiskt skriver ”Många levde med svältgränsen farligt nära, utsatta för naturens och överhetens nyckfullhet” (Frykman & Löfgren 1979).

En cyklisk tidsuppfattning
Mot den harmoniska bild av allmogens liv som återges i ”Den kultiverade människan”(1979) vill jag sätta ett samhälle vars invånare levde i ständig skräck för missväxt, svält, sjukdomar orsakade av undernäring, eld, skulder och ond bråd död. Bonden hade förvisso ingen klocka, men lika ofta som dagens människa tittar på klockan skådade både husfru, bonde och fiskare med oro efter tecken i skyn, som skulle kunna ge en fingervisning om det annalkande vädret. Bondens liv var inte cykliskt i bemärkelsen förutsägbart. Familjens liv hängde på den nyckfulla naturen och en lika nyckfull överhet. Vädret var inte pålitligt och närsomhelst kunde en inskrivning till det militära ske och skatter höjas. Jag får medhåll av Ikuko (1997) som framhåller att ”And yet the economic situation, wherein the the peasant had such a great concern about productivity and self-discipline is too important to ignore. Behind the strict self-discipline lay the efforts to escape poverty”. Det påpekas i ”Den kultiverade människan” (1979) att tid inte var pengar, men mer arbete innebar, inte alltid men ofta, en större chans till överlevnad. I bondesamhället fanns en uppfattning om tid knuten till produktionen och årstiden. Men denna tid kunde ändras utan förvarning beroende på vädret.
Peter Englund (Förflutenhetens landskap 1991) skriver apropå övergången från bondesamhälle-agrarkapitalism till industrialism: ”Människan gjorde sig fri från det nyckfulla tyranni som fanns i naturens växlingar, men bara för att bli fångad av maskinen”.

Den agrarkapitalistiska tiden 
Det var några röster om arbete och tid i det gamla bondesamhället innan det agrar-kapitalistiska jordbruket etablerades. I Sverige hände detta i mitten på 1700-talet. Frykman & Löfgren (1979) skriver: ”Förutsättningarna skapades av ändrade och förbättrade sätt att sköta jorden och ett överskott skapades som kunde avyttras”. Bonden blev agrarkapitalist.

Vad innebär det? Jo, naturligtvis en serie nya kontaktytor för bonden. Arbetsfolk ska komma för att förstärka resurserna när vädret är det rätta. Ökad produktivitet innebar ofta samverkan inom bygemenskapen men också byar emellan för att röja ny mark, men även kring sådd och skörd. Ett nytt moment som också krävde samarbete hade tillkommit – transport till marknaden långt borta. Bonden måste ha en köpare för att göra upp och avsluta affären. Den nya affären innebär hantering av pengar – dvs. en bank och ytterligare en kontakt. Kontanter innebär att det finns pengar att handla för och ytterligare kontakter ska till. Från att varit hänvisad till en liten grupp människor och självhushållning blir bondens kontaktytor mångdubblade. För att inte detta skulle bli ett kaos krävdes samordning, överenskommelser och kontroll.

I ”Den kultiverade människan” (Frykman & Löfgren 1979) beskrivs denna utveckling så här: ”För den nya tidens bonde blir tidshushållningen allt viktigare. I takt med hans förvandling till en kalkylerande småföretagare och marknadsproducent lär han sig hushålla inte bara med sina produktionsresurser utan även med tid. När vi under 1800-talet möter allt fler bönder som för dagbok, köper almanacka, skaffar sig fickur och även vällingklocka är detta ett tecken på den nya tidsdisciplinen och prestigen att ha tiden i sin makt.”  I det material som beskriver hur tidsbegreppet utvecklades i Japan finns ingen beskrivning av tiden under något som liknar svensk typ av agrarkapitalism. Japan var fram till 1868 fast i feodala maktstrukturer och ett statiskt, stängt samhälle utan utveckling. Handelsverksamhet sågs inte med blida ögon. De grupper som sysslade med affärer befann sig på botten av samhällspyramiden (Håkansson 2008).  






Ordet är disciplin!
Om tid blev allt viktigare för lantbruket blev den ett livsvillkor för den nyetablerade industrin. Att följa arbetstider och reglementen inom fabriker ställde nya krav på arbetarna. Men arbetstiderna kom att upplevas som ett tvång, trots att den arbetade tiden inte var längre än i lantbruket. Troligtvis upplevdes lantbruksarbete med sina naturliga pauser (beroende på skiftningar i arbetsuppgifter, måltider och transporter mellan olika ”stycken”) som mindre tvångsmässig än industrimiljön (Ikuko 1997, Smith 1783). Dessutom fanns det inga krav på kapitalavkastning i den gamla miljön, där bonden hade ärvt gården. I de nya företagen däremot fanns krav på produktivitet för att klara av räntor, amorteringar och vinst till ägare. Industrialismen med sina nya anspråk ledde till konflikter i Sverige, där arbetarna fortfarande hade sina rötter i lantbruket. De gick helt enkelt hem, när de behövdes i arbetet på gården (Frykman & Löfgren 1979). Men också i Japan, där Meiji-regimen etablerade statligt ägda spinnerier med övervägande kvinnlig arbetskraft, gav sig över 30 procent av arbetskraften av hemåt (”Were said to have escaped”). I ett annat fall lämnade 2800 av totalt 3500 anställda en fabrik  (”they ran away”) (Ikuko 1997). Artikeln ger fler exempel på japanernas missnöje med arbets- och anställningsförhållanden inom de nyetablerade industrierna. 

Dessa fakta stämmer dåligt med Smiths (Ikuko 1997) tidigare uttalande om att det inte fanns någon motsättning mellan det tidigare sättet att se på tid och den nya, som präglades av industrins krav på punktlighet. Ikuko gör en viktig distinktion: Motsättningarna har kanske inte så mycket att göra med arbetsförhållanden och arbetstider. Den avgörande frågan var vem man arbetade för. I lantbruket arbetade man från morgon till kväll för familjen med en produktion som man följde från ax till limpa, till mun och mage - bildligt och bokstavligt talat. Man följde en tradition, en norm i en välkänd miljö. I fabriken arbetade man också från morgon till kväll men bland okända människor, för okända personer, med en produkt som man kanske aldrig fick se färdig? Vad industrialismen tydliggjorde var ett förtryck av egendomslösa, eftersom stora mängder människor samlades på samma plats. Oron hos arbetarna möttes med regler och bestraffningar (i Japan var kroppslig bestraffning av arbetare inte ovanlig) och allehanda tricks användes av arbetsgivarna för att öka antalet arbetade timmar - att ställa om klockor och erbjuda bonus för flit var vanligt.

Arbetsgivarna var inte ensamma om att predika punktlighet, ordning och reda. I ”The ’Civilization’ of Time” (Ikuko 1997) citerar Ikuko Thomsson som framfört att metodisterna i England var drivande när det gällde punktlighet och disciplin. I Japan fanns det också ett antal rörelser som såg tidsmedvetenhet som en viktig dygd. I Sverige tog stats- och frikyrka, nykterhetsrörelser och olika typer föreningsliv på sig samma uppgifter. 

Militär, skola och infrastruktur 
Samtidigt som kraven på punktlighet och arbetsdisciplin skärptes i jordbruket och i industrin uppträdde samma krav i nya institutioner exempelvis inom krigsmakten. I Sverige kallades alltfler värnpliktiga in under hela 1800-talet: Lantvärnet 1808, Förstärkningsmanskapet 1810, och Beväringsinrättningen 1812. Den allmänna värnplikten som omfattade alla män infördes 1901. Punktlighet, ordning och reda predikades också i de alltfler skolor som startades på privata initiativ under det tidiga 1800-talet fram till den allmänna skolpliktens införande 1842. Japan beskrev med varierande fördröjning från 1868 samma utveckling som i Sverige: skolplikt, värnplikt, folkräkning (Sverige hade sedan den första mantalsskrivningen 1652 kontroll på sina medborgare). Klockan var det första barnen fick lära sig i skolan, och genom kunskapen om klockan tränades sedan barnen i punktlighet. Likaså krävde järnvägar, båttrafik och andra allmänna kommunikationer som växte fram under hela 1800-talet, att tider och tabeller hölls. Samma sak krävde post och telegraf. 1879 införde Sverige som första land i världen en nationell standardtid (Ågren 2010). 

Lyssna till salsklockan!
Tidshållningen fram till mitten av 1800-talet hade en praktisk-ekonomisk inriktning. Det var bra att kunna klockan. Det underlättade delar av vardagslivet, speciellt om man hade kontakter utanför byn eller samhället. Men den framväxande borgerligheten hade behov av att profilera sig både mot den gamla adeln och den nya arbetarklassen. Det gällde att hushålla med sig själv, med sin kropp, sina känslor, sina pengar och sin tid. Tiden blev ett vapen för att markera klass (Ikuko 1997, Frykman&Löfgren 1979). 

Samtidigt blev sättet att se på tid mera framåtriktat och utvecklingsfixerat. Det gällde att få makt över tiden. Där adeln hade varit bakåtsträvande och passiv och bonden försiktig var borgaren aktiv. ”Han” investerade och expanderade (Frykman & Löfgren 1979)
I hemmet tog kontrollen över tiden sig uttryck i klockor av alla de slag. Den offentliga miljön 
pryddes med klockor på samhällets bastioner: kasernerna, saluhallarna, stationerna, försäkringsbolagen, skolorna, bankerna och kyrkorna. Motsvarande utveckling ser ut att ha förekommit i Japan där ett gammalt religiöst begrepp med betydelsen pilgrimsfärd ”Rissin Shusse” lanserades för att uppmana japansk ungdom att arbeta hårt och ”go into the world of business” (Ikuko 1997). I Japan var också innehållet i böcker, serier och andra kulturyttringar verksamma ingredienser för att göra invånarna uppmärksamma på det viktiga i att vara punktliga och observera tiden.    

Tiden i nationalstatens tjänst.  
1800-talet innebar ett genombrott för industrialismen. Det var också ett genombrott för nationalstaten och viljan att bygga länder med en gemensam kultur. Löfgren & Frykman (1979) beskriver hur varje by, varje socken hade sin ”egen” tid beroende på jordmån och väderlek under tiden innan agrarkapitalismen.
Ikuko (1997) beskriver en motsvarande situation i Japan med en befolkning som var splittrad på olika sätt geografiskt och språkligt. Tid var ett nytt sätt för staten att få bättre kontroll både militärt och politiskt över vad som hände i landet. En gemensam tid underlättade industriell utveckling och stora infrastrukturprojekt inom transport- och kommunikations-området. Tiden var ett utmärkt och nödvändigt verktyg i nationsbyggandet.  I den redogörelse för implementeringen av tid i Sverige som Frykman & Löfgren (1979) gör, är agrarkapitalisten och industrikapitalisten huvudaktörer med understöd av staten i form av militär, skola och kyrka. I Japan efter 1868 fanns det bara en aktör som drev implementering av ett nytt tidstänkande – staten. Det finns ett undantag i jämförelsen. I Japan med olika trosinriktningar ansågs religionen vara en privatsak och lämnades utanför förändringsarbetet. I Sverige med en statskyrka var läget annorlunda.

Om tid i ”Den kultiverade människan” och ”The ’Civilization’ of Time”
För att underlätta förståelsen av begreppet arbete med fokus på tid har jag tidigare vaskat fram några enligt mitt tycke, relevanta sorteringsbegrepp ur Adam Smiths ”Wealth of Nations: arbetstid, prestationstid, verksamhetstid och relationstid. Arbetstid som berättar om den verkligt arbetade tiden. Prestationstid som mäter vad vi som individer presterar i vårt arbete.  Verksamhetstid som avser den större organisationens och företagets tid för att producera en tjänst, en vara eller ett beslut. Slutligen relationstid som är ett mått på hur väl ett företag, en organisation håller löften, uttalade eller icke uttalade, mot sina avnämare, kunder och uppdragsgivare.


Hur beskrivs produktionsfaktorn tid i de artiklar jag studerat? Jag koncentrerar mig på ”Den kultiverade människan” och ”The ’Civilization’ of Time” som bägge har ambitionen att förklara en förändring över tiden.  ”Den kultiverade människan” ägnar sig uteslutande åt att beskriva arbete och arbetstid ur individens synvinkel. Sättet att se på tiden före agrarkapitalismen och industrikapitalismen beskrivs med ord och ord och begrepp som: i hög grad förankrad i naturens rytm, arbetsår och naturens år överlappade varandra. Tiden blev rytmisk och repetitiv. Tiden styrdes av arbetets rytm av människornas och djurens behov av vila, av hur lång tid det tog innan man blev svettig vid slagtröskan eller trött under plöjningen. Livet levdes i rytmen mellan vardag och fest, helg och söcken. Och här några ord om tiden efter agrarkapitalismen intåg: Tiden är ett ändlöst band som löper in i framtiden, rationalistiskt, starkt formaliserat, mekaniskt, mätbart, standardiserat, produktionsteknologi, industriell massproduktion, stordrift, tidsdisciplin, koordineras och standardiseras, intensifieras, motsättningar och växande proletariat. Det sista avsnittet i kapitlet om tiden beskriver tidens tyranni. 

I ”Den kultiverade människan” finns ingen redovisning av vare sig prestationstid, verksamhetstid eller relationstid. Författarna i bägge verken riktar det mesta av sitt intresse på arbetstiden, på individens arbete. Vi får redogörelser för hur många timmar som arbetades, hur många pauser som var tillåtna och vad som hände om arbetarna inte höll tiderna. Ingen av artiklarna diskuterar i nämnvärd utsträckning vad en individ presterade före introduktion av tid och efter, vare sig inom lantbruk, industri eller offentliga förvaltning. Man är heller inte speciellt intresserad av det jag kallar verksamhetstid. Innebar den nya tidsmedvetna samhället något positivt eller negativt för exempelvis industri, nyhetsförmedling, kommunikation, rättsväsende eller sjukvård? I ”Den kultiverade människan” och ” The ’Civilization’of Time” är samverkan mellan företag och institutioner frånvarande. Ikuko (1997) nämner inte begreppet nationalstat, men det är uppenbart att Meiji-administrationens mål var att bygga en stark stat. I ”Den kultiverade människan” (1979) nämns inte begreppet nationalstat. 
 






Hur har det gått för Japan o Sverige?
Aktivt tidsmedvetande kan inte ensamt frigöra krafter som driver utveckling, men är produktionsfaktorn tid en pusselbit som krävs för att samverkan mellan människor och institutioner av olika typer ska fungera effektivt? Har detta nya sätt att se på tid skapat något bestående värde?
För att få en överblick över utvecklingen i Japan och Sverige sedan mitten av 1800-talet har jag studerat ländernas utveckling av GDP per capita.
Tabell 1. 

Tabell 1 visar utveckling av GDP per capita i Japan och Sverige med basår 1820 mär i USD. Mätvärden för Japan saknas från 1820-1868. Källa: ggdc.net/maddison

Uppgifter saknas för Japan fram till 1868, varefter GDP per capita stiger med avbrott för andra världskriget. Sverige har en motsvarande utveckling. Jag är väl medveten om att man inte kan jämföra Sverige-Japan med andra länder ”rakt av”. På samma sätt som jag förstår att arbetstid, prestationstid, verksamhetstid och relationstid inte ensamt kan förklara en nations utveckling. Vad vi kan utläsa av Tabell 1 är att BNP per capita har stigit från 1868 och framåt bådei Japan och Sverige. Jag vill med hänsyn till detta uttala att det är troligt att det föreligger en korrelation mellan ökad medvetenhet om tid och ekonomisk utveckling. Frykman & Löfgren (1979) antyder inget i den vägen medan Ikuko (1997) skriver: ”Today at the end of the 20th century, more than a century after the Meiji leaders began their work of building a modern nation state, their sustained efforts to embrace westernization seem to have born fruit at least in the economic field.”      

Om tidens tyranni
”Den kultiverade människan” (1979) är en betraktelse över människans möte med ett nytt samhälle i utveckling. De två avslutande avsnitten i kapitlet om tid har titlarna ”Tidens tyranni” och ”Den samhällskapande tiden”. Det är ingen sympatisk bild av tiden vi delges. Detta tyranni är bergfast cementerat i vårt medvetande. Idag kan vi se att tiden har blivit ett objekt, en kraft med ett eget mystiskt liv: ”Vi är inte längre herrar över tiden”. Man hade kanske hoppats att författarna var ensamma i sina upplevelser av tiden, men Frykman & Löfgren fortsätter: ”Många lever under tidens tyranni, men samma tyranni har olika ansikten beroende på kön och samhällsklass. Vi har ett neurotiskt förhållande till tid.” Avslutningen går i samma stil: ”Vårt sätt att se på tid skapar nya motsättningar mellan förnuft och känsla, mellan effektivitet och innerlighet”. Den här uppsatsens fokus är människans möte med en ny kultur som utvecklats ur nya förutsättningar för produktion, transporter, omvärlds-medvetande men också ur vetenskapliga upptäckter. Denna holistiska uppfattning saknas i ”Den kultiverade människan”(1979), men också till betydande del i Ikukos arbete (Ikuko 1997).

Avslutning och diskussion
Mina svar.
I uppsatsens inledning ställde jag upp några frågor rörande tid. Nu är det dags att besvara dem. Den första gällde huruvida tid är en produktionsfaktor hos Adam Smith. Den genomgång av begreppen ”labour, work and time” som jag gjort visar med all tydlighet att tid ingår i produktionsfaktorn arbete.
Har synen på tid som produktionsfaktor (som den är definierad av Adam Smith) förändrats från agrar tid till industrialismen i Sverige och Japan löd den andra frågan. Forskarna är överens om att fokus på tid har ökat. Med det individperspektiv författarna har diskuteras för Sveriges del agrar-kapitalismens krav på tidshållning. Det ökade kravet på tidshållning och arbetsstyrkans tillförlitlighet är desamma i både Japan och Sverige. Punktlighet när det gäller arbetstider ägnas stort utrymme i beskrivningarna. 
Den tredje frågan gällde vilka samhällskrafter som har skapat förändringen i tidsmedvetandet.  Här lägger forskarna betoningen på olika företeelser. För Sveriges del betonar Frykman & Löfgren (1979) kapitalismen och kapitalisternas intåg i samhället. De utgör förtruppen i utvecklingen och agerar med stöd av staten i dess olika skepnader: militären, skolan och kyrkan. I Japan är däremot staten ensam föregångare när det gäller att implementera en ny uppfattning om tid. Statens intentioner följs sedan av initiativ från näringsliv och kultur.

Diskussion  
Min uppfattning är att uppgifterna från Japan o Sverige visar att fokus på tid och tidsanvändning är ett avgörande steg i den ekonomiska utvecklingen. Inte för att de betonar vinst, kapitalism eller nationalism utan snarare för att de för fram samarbetets roll i utvecklingen.
 
Vidare - i Schöns ”En modern svensk ekonomisk historia” (2000) utvecklar han sin syn på Dahméns begrepp utvecklingsblock. Är inte det nya sättet att se på tid ett sådant? Om jag byter innovation mot tid i hans text blir det så här: ”Ett nytt sätt att se på tiden skapar nya komplementariteter, alltså nya beroenden mellan specifika egenskaper på olika håll i samhället. Inom ekonomin uppstår nya komplementariteter mellan olika företag och branscher, mellan produktion och infrastruktur, mellan processer och kunskap. Men de uppstår också mellan produktion och institutionerna. Lagar och regler kan gynna eller missgynna försörjningen med kunskap, samverkan mellan branscher, investeringar av den typ som krävs, agerande på nya marknader. Det tar olika lång tid för dessa komplemantariteter att utvecklas”. Är det inte om tid vi läser?

Om vi fortsätter i hans text och byter ut elektroniken, mikroprocessorerna och pc:n mot tiden och gör justeringar för epok blir resultatet: ”När tiden kom på allvar till Sverige i början på 1800-talet skapades i snabb takt nya förutsättningar på det ena området efter det andra. Produktionen omorganiserades, nya kunskapsbehov uppkom, nya produkter lanserades, kommunikationerna förändrades etc. Under 1800-talet var utvecklingsblocken kring tiden i centrum för en ganska obalanserad utveckling. Nya sammanhang och nya möjligheter har därefter fortsatt att uppkomma och är alltmer knutna till infrastrukturens utveckling kring tiden. Den historiska utvecklingen kan ge perspektiv på det fortsatta förloppet.”  
 Min uppfattning är att tiden och dess implementering är ett exempel på ett utvecklingsblock. 
Det är också intressant att ställa texterna ovan mot innehållen i ”Den kultiverade människan” och ”The ’Civilization’ of Time” som fokuserar på individ, arbete och tid. I Schöns texter poängteras de större sammanhangen som ingår i mina begrepp verksamhetstid och relationstid.
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						Bilaga 1. 
Om tid	
						

”Time”
Tid är substantiv 1a. The measurable, period, during which an action, process, or condition exists or continues 1b continuum in wich events succed one another 2 a the point or period when something occors 2b the period required for an action 3a a period set aside or suitable for an activity or event 3b an appointed, fixed or customary moment for something to happen, begin or end; esp British closing time in a public house as fixed by law 4a a historical period – often pl with sing meaning 4b conotions or circumstances prevalent during a period usually pl with sing meaning 5 a term of imprisonment informal 6a s season, 7a a tempon 7b the gouping of the beats of music; a rhytm, metre 8 a moment, hour, day or year as measured or indicated by a clock or calender 9a any of a series of recurring instances or repeated actions b pl (1) multiplied instances (2) equal fractional parts of wich a specified number equal a comparatively greater quantity ( eg 7 times smaller 10 the end of a playing time of a (section of a) game- often used as an interjection.
Verb 1 to arrange or set the time of  2. to regulate  the moment, speed or duration of, esp to achieve the desired effects 3 to determine or record the time, duration, or speed of
Adj set to function at a specific moment 
Urval av ord som innehåller tid time honoured, timeless, timely, time-sharing, time signature, 
timetable, time zone, timing - selection for maximum effect of the precise moment for doing something.


”Labour”
Labour betyder 1. ” Expenditure of effort, esp when difficult or compulsory 2. human activity that provides goods or services in an economy 3. the period of physical activities involved in the birth of young 4. an act or process requiring labour, a task
5. workers 6. the Labour Party”





”Work”
”Work” beskrivs så här: ”A. sustained physical or mental effort to achieve a result B. the actitvities that afford one’s accustomed means of livelyhood C. a specific task, duty, function, or assignment D. the result of expenditure of energy by natural phenomena E. The transference of energy that is produced by the motion of the piont of application of a force and the distance moved along the line of action F. the result of a specified method of working- often in combination G. made from a specified material – often in combination H. structures in engineering I. a place where industrial activities is carried out – a factory – often in combination J. the working parts or moving parts of a mechanism K.an artistic production or creation L. effective operation, an effect, a result M. activity, behaviour, or experience of the specified kind O. everything possessed, avaible, or beloing
Subjection to all possible abuse.
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