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Fjärrvärme – ett system, flera energikällor
Fjärrvärmesystemet är ett nätverk vilket knyter samma olika energikällor. Systemet kan liknas vid människans blodomlopp, där intag av ”bränsle” omvandlas till energi och värme. Miljövänligt, effektivt och driftsäkert är dess motto. Fjärrvärme är en vital del i det moderna samhället och driftstopp är där-med ovälkommet. Min studie inriktar sig mot att utvärdera en lovande teknik för att effektivisera förvaltningen utav ledningsnätet. Två olika geofysiska meto-der är här under gransking. Kan dessa metoder vinna mark inom branschen? 
Fjärrvärmenätet når i dagsläget ut till ca 4 miljoner innevånare i Sverige. I systemets ”hjärtat”, värmeverket, hettas vatten upp till ca 100 °C. Flödet leds sedan vidare mot olika fastigheter, där en central fördelar energin. Vattnet återvänder därefter till värmeverket och omloppet sluts. Systemets smarta uppbyggnad tillåter användandet av olika ”bränslen”. Energi till systemet utvinns på olika sätt, från förbränning av avfall till solceller. Ur ett miljöperspektiv är systemet en vinnare då man kan ta tillvara på energi som annars skulle gått förlorad, samt att man även kan rena utsläpp innan ventilering. I Sverige är vi experter på fjärrvärme, så bra att vi till och med köper upp andra länders avfall. Ett annat lands skräp kan vara vårt lands energi.  

Min studie går ut på att undersöka markförhållanden kring ledningsrör, förhållanden som kan leda till ökade rostangrepp. Studie behandlar två geofysiska metoder: Geomarkradar, med denna metod kan ”se” ner i marken med hjälp av elektriska pulser. Resistivitetundersökningar, här studeras jordlagrens respons vid nedskickandet av elektricitet. Då marken innehåller varierande material kan man med hjälp av under-sökningarna tolka dess uppbyggnad. Geologiska kunskaper är här väsentliga, då tekni-ken inte alltid är så enkel att tolka. Om tekniken visar sig lovande inom detta fält kan den få stora användningar i framtiden för att förenkla förvaltningen av ledningsnätet.
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Figuren visar en principiell illustration av en fjärrvärmeanläggnings olika komponenter (källa: borasem.se)
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