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[bookmark: _Hlk69924298]Stickhål ner i marken
[bookmark: _Hlk69924327]För gemene man är markens uppbyggnad något svårförståeligt; en variation av berg, jord och vatten i en geologisk kompott. Verkligheten är tvärtom, i det geologiska materialet finns det variationer i sammansättning som anknyter till specifika processer - såvida man kan tolka dem. Den senaste istiden lämnade ett skiktat täcke av jordarter över hela Sverige. Isens framryckning skrapade emot berggrunden och bildade olika typer av moräner. Vidare under avsmältningen forsade oändliga mängder smältvatten genom våra landskap och avlagrade sorterade isälvssediment. Vatten och vind fortsätter idag att forma landskapet, tillsammans med människans påverkan. 
[bookmark: _Hlk69924333] 
[bookmark: _Hlk69924349]Det är knepigt att föreställa sig vad som finns under markytan. Genom att använda sig av olika borrnings- och sonderingsmetoder kan information hämtas från större djup. Uppgifter som borrningarna kan ge är till exempel, hur djupt ner jordarterna sträcker sig innan kontakten sker med berggrunden. Man studerar vilka jordarter som finns på olika djup, men också innehåll av bergartsfragment, kornstorlek och partiklarnas sorteringsgrad. Jordarterna länkas samman i olika jordlager och lagerföljder som en förklaring till den rumsliga utbredningen.  

[bookmark: _Hlk69924357]I samband med undersökningar är det vanligt att ta fram en grafisk visualisering av området man undersöker. Ett tvärsnitt av jord och berggrunden sett från sidan, en så kallad geologisk profil eller sektion. Profilen förklarar hur jordlagren ligger i förhållande till varandra och är baserad på lagerföljder, observationer och ytliga karaktärsdrag av landskapet. 

Vid indelning i olika lagerföljder och i framställningen av en modell måste generaliseringar göras. En allmän regel för generalisering är att i möjligaste mån återge ett områdes allmänna karaktär, det är också en fråga om vilken upplösning som går att uppnå. Borruppgifter har en stor variation i detaljrikedom och återspeglar inte alltid geologin fulländat. Gråzoner är förekommande i det geologiska arkivet, d.v.s. områden med sämre underlag.

Det är av stor vikt att uppdatera och förfina geologiska modeller. I samband med större infrastrukturprojekt tillkommer ofta kvalitativa borruppgifter med god upplösning. En sådan plats är Höjeådalen strax söder om Lund. Två större infrastrukturprojekt har lett till att nya borrningar har utförts. Framtagna uppgifter kan komplettera och förfina tidigare modeller och ge oss ett bättre geologiskt underlag för forsknings och samhällsplanering.   
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Kunskap om markens uppbyggnad är nödvändig i frågor om landskapets utveckling under och efter den senaste istiden. Modeller kan hjälpa förstå i vilken miljö jordarterna avsattes. Därtill kommer samhällsnyttiga appliceringar som i frågor om markplanering, markens bärighet, grundvattenförekomster och risker för spridning av miljögifter. Att kunna förmedla markens uppbyggnad är viktig, så att den där kompotten av berg, jord och vatten till slut blir mer lättförståeligt.
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