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Opinion. Det er ikke kun en stor chefredaktør, der er død. Anne Knudsen var også en stor antropolog.
Efterskrift
Steven Sampson 
Socialantropolog, professor emeritus, Lunds Universitet 
Anne Knudsen var ikke bare en fremragende journalist, en skarp ideformidler og en engageret meningsdanner. Hun var også akademiker: dr.phil. i socialantropologi med feltarbejdserfaring fra Korsika og en lidenskabelig interesse for fransk kulturteori. På Institut for etnologi og antropologi i 1980erne sad vi begge to som forskningsstipendiater, hun beskæftigede sig med korsikanske oprørere og mafiosi i Middelhavslande, og jeg med bureaukrati og korruption på Balkan. Vi havde mange antropologiske samtaler, både om feltarbejde og om, hvad antropologi kunne bidrage med.
Anne var en dansk Margaret Mead-type af »public intellectual«, men også enormt aktiv i det danske antropologiske miljø. Hun var med til at starte Antropologforeningen, hun skrev for og redigerede Stofskifte, Tidsskriftet Antropologi, hun bidrog til det mere populæretnografiske tidsskrift Jordens Folk, og hun skrev i Nationalmuseets nu nedlagte etnografiske fagtidsskrift Folk. I disse fora formidlede hun sine videnskabelige betragtninger om antropologi og historie, om vendetta, fejde og retfærd i Middelhavet, om et strukturantropologisk syn på EU, om vanskeligheder med at studere eliten i Europa, og i Jordens Folk en lektion i semiotikken for os, der ikke kunne klare Baudrillard eller Per Åge Brandt. På instituttet underviste Anne et kursus i fransk kulturteori – ved at tvinge de studerende til at læse artikler på originalsproget.
Og så historien om hendes doktorafhandling: I 1980ernes danske universitetsliv kunne man skrive den lange 100-siders specialeopgave, kaldet magisterkonferens og bagefter en længere afhandling kaldet licentiat, der senere blev omdøbt til ph.d. Der var simpelthen ingen antropologer, der var dr.phil. siden 1963. Anne havde skrevet sin magisterkonferens om Algeriet, og så ville næste skridt være at indlevere hendes Korsika-arbejde som en licentiatafhandling ligesom alle andre. Men nej, Anne var mere ambitiøs. Sammen med sin vejleder, Jonathan Friedman (nu professor emeritus i Lund), lavede hun en »Why not?«-beslutning: De indsendte hendes monografi om Korsika til bedømmelse. Og således, efter 25 år, var Anne Knudsen Danmarks først dr.phil. i socialantropologi.
Anne satte også sit præg på dansk antropologi som medlem af utallige bedømmelsesudvalg. Én gang skulle vi skulle bedømme den samme magisterafhandling, som jeg var begejstret for. Så konstaterede hun iskoldt: »Jeg giver ham et nital, det er over middel.« Kandidaten blev pissesur. Men for Anne var det at være »over middel« en kompliment. Anne stod altid fast ved sine meninger.
Dette er et debatindlæg og udtrykker derfor alene skribentens holdning. De kan indsende forslag til debatindlæg på opinion@weekendavisen.dk

